



## Инициативу об изменении сроков по инвестквотам отзвали

Сенаторы отзвали ранее внесенный в Госдуму законопроект об увеличении срока, на который предоставляются права на вылов в рамках квот под инвестиции, а также о подходах к освоению крабовых квот.

► стр. 2



Идея «рыбы на биржу»  
возвращается  
вновь и вновь

стр.

6



## Главный сезон промысла минтая закрыли успешно

Российские предприятия завершили сезон «А» минтевой путиной. Вылов в Охотском море составил около 850 тыс. тонн, а суммарный, по всем районам Дальневосточного бассейна, — свыше 1 млн тонн.

«Несмотря на сложные погодные условия, российские рыбаки смогли увеличить вылов в главном районе добычи минтая в стране — в Охотском море. До-быто 846,1 тыс. тонн минтая, что на 2,5% больше аналогичного показателя 2024 года. Выше оказался и суммарный вылов по всем районам промысла — 1058 тыс. тонн», — рассказал президент Ассоциации добывчиков минтая Алексей БУГЛАК.

Он напомнил, что из-за неблагоприятной промысловой обстановки практически весь сезон рыбаки шли с отставанием от показателей прошлого года, но в начале апреля удалось нарастить темпы и преодолеть разрыв.

Как сообщили Fishnews в пресс-службе АДМ, летом на прибрежном промысле и в осенний сезон «Б» в Охотском море российские рыбаки смогут добыть еще не менее 130-140 тыс. тонн минтая. Таким образом, осво-

ение квоты в главном районе промысла составит 96-99%, прогнозирует Алексей Буглак.

Общий допустимый улов минтая в Дальневосточном бассейне на 2025 г. установлен на уровне 2,4 млн тонн.

По данным АДМ, с начала года на тралевом промысле минтая в России работало 110 судов, основной объем добычи (86%) пришелся на крупнотоннажный флот. Средний вылов на судо-сутки варьировался от 65 до 158 тонн в зависимости от типа судов.

Производство продукции из минтая в море, по оценкам ассоциации, к 10 апреля превысило 534 тыс. тонн, с учетом муки показатель достиг 577 тыс. тонн. Это на 1,8% выше уровня 2024 г. Выпуск филе минтая увеличился на 1% — до 51,4 тыс. тонн. Главным драйвером роста вновь стало сурими (сырье для крабовых палочек) — его производство прибавило на 36%, до 41,4 тыс. тонн.

Традиционно в рамках совместной программы АДМ и дальневосточных филиалов Всероссийского НИИ рыбного хозяйства и океанографии за промыслом следили 19 научных наблюдателей.

АДМ обращает внимание, что Россия — безусловный мировой лидер по добыче минтая. Его доля в национальном вылове превышает 40%: по итогам 2024 г. освоено 1,99 млн тонн. Масштабы промысла позволяют российским рыбакам полностью удовлетворять потребность внутреннего рынка, при этом развивая экспорт.

В прошлом году потребление минтая в России достигло рекордных 4 кг на человека, на внутренний рынок было отправлено около 30% вылова. В части филе Россия стала главным направлением для отечественных рыбаков.

Минтай также остается главной статьей рыбного экспорта РФ в натуральном выражении: в 2024 г. поставки превысили 800 тыс. тонн различной продукции. FN



Производственный  
контроль открыл  
новые возможности  
и поставил новые  
вопросы

стр.

12

## Инициативу об изменении сроков по инвестквотам отозвали

► стр. 1

Члены Совета Федерации Александр ДВОЙНЫХ, Анатолий АРТАМОНОВ, Сергей МИТИН, Игорь ЗУБАРЕВ, Татьяна САХАРОВА и Александр НАРОЛИН отозвали внесенный в начале апреля в Госдуму проект изменений закона о рыболовстве (законопроект «О внесении изменений в статьи 33.7 и 33.8 федерального закона «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов»).

Инициатива предусматривала увеличение срока, на который предоставляется право на добычу в рамках квот под инвестиции, — с нынешних 15 до 20 лет, сообщает корреспондент Fishnews. Такое изменение законопроект предлагал по инвестквотам (они закрепляются в основном на промысел рыбы, в том числе минтая и сельди) и по квотам добычи крабов в инвестиционных целях.

Также было предложено предоставлять права на вылов крабов по договорам на квоты добычи в инвестиционных целях в год проведения аукциона. Этот же принцип предложено было распространить на признание торгов несостоявшимися в связи с единственным заявителем и участником. Напомним, что в этом году как раз такие процедуры проходили в

отношении камчатского краба Северного бассейна.

Разработчики поправок объяснили необходимость их внесения изменениями экономики проектов по объективным причинам.

Вскоре после внесения законопроекта в Госдуму на сайте профильного комитета — по аграрным вопросам — был опубликован комментарий председателя комитета Владимира КАШИНА. Предлагаемые изменения, по его мнению, ставят «в неравные условия рыбаков, направлены на защиту экспортноориентированных пользователей и, очевидно, преждевременны, учитывая низкие темпы обновления рыбопромыслового флота, а, значит, недостаточную эффективность по реализации взятых на себя обязательств». FN



Больше новостей по теме «Инвестквоты» читайте на сайте [Fishnews.ru](http://Fishnews.ru)

## Для проектов под инвестквоты продлили предельный срок

Правительство увеличило предельные сроки реализации проектов под инвестиционные квоты. Как поясняли разработчики изменений, это необходимо для достройки судов.

Кабмин внес изменения в требования к объектам инвестиций и инвестиционным проектам, утвержденные постановлением от 7 августа 2023 г. № 1287.

Как сообщает корреспондент Fishnews, допускается продление срока реализации инвестиционного проекта свыше 8 лет, но в пределах 12 лет. Такая пролонгация возможна по решению межведомственной комиссии по отбору инвестиционных проектов, при этом в комиссию должно быть предоставлено заключение Министерства промышленности и торговли с обоснованием продления. Кроме того, получатель долей квот

должен предоставить обеспечение реализации инвестиционного проекта.

Ранее, в мае 2022 г., правительство уже увеличивало предельные сроки выполнения обязательств инвесторов — с шести до восьми лет.

Инвесторы столкнулись с объективными, не зависящими от них сложностями, и ряд проектов по строительству судов выходят за рамки 8 лет, отмечали разработчики изменений. Предполагается, что продление позволит решить вопросы о перепроектировании судов, а также по нахождению производственных площадок для достройки. FN

## По оценке выполнения обязательств участникам программы инвестквот вышли изменения

Правительство пересмотрело коэффициенты, которые используются для оценки соблюдения требований по производству рыбной продукции на береговых заводах под инвестквоты. Внесены и другие изменения по контролю исполнения обязательств участниками программы.

Изменения в правовую базу по программе инвестиционных квот внесены постановлением правительства от 4 апреля 2025 г. № 437. Напомним, что получатели долей инвестквот принимают на себя обязательства по производству рыбной продукции — в случае если в рамках программы построены береговые заводы, или по освоению квот — если речь идет о промысловом судне.

Как сообщает корреспондент Fishnews, правительство внесло изменения в правила расчета объема производства рыбной продукции, которые

используются для оценки выполнения требований береговыми предприятиями (постановление от 3 ноября 2023 г. № 1853).

В новой редакции изложено приложение с коэффициентами, применяемыми для расчета ежегодного объема производства рыбной продукции. Появились, например, коэффициенты для пресервов и консервов.

При этом инвестор вправе рассчитывать объем выпуска продукции за 2024 г. с использованием коэффициентов, улучшающих показатели. Рас-

чет должен быть предоставлен в Росрыболовство до 1 июня 2025 г.

Целый ряд изменений внесли в примерную форму договора на доли инвестквот (постановление от 25 мая 2017 г. № 632).

Так, предусмотрена дифференцированный подход к штрафам за невыполнение обязательств: размер увязан с объемом выпуска продукции.

Для построенных под инвестиционные квоты судов в счет выполнения обязательств по вылову будет идти работа в рамках группы лиц. FN

## Координационный совет: Большая работа по рыболовным участкам предстоит на местах

Правовая база по перезакреплению на новый срок рыболовных участков принимается на федеральном уровне, но реализовывать ее предстоит в регионах, обратили внимание в Координационном совете рыбохозяйственных ассоциаций Дальнего Востока.

На коллегии Росрыболовства 8 апреля глава ведомства Илья ШЕСТАКОВ дал поручения по подготовке к предстоящему перезаключению договоров на рыболовные участки. Напомним, что механизмы перезакрепления предусмотрены принятым в 2023 г. федеральным законом, в том числе предстоит переоформлять участки для промысла тихоокеанских лососей.

Руководитель Росрыболовства поручил территориальным управлениям ведомства под персональную ответственность обеспечить готовность к единовременному переоформлению РЛУ.

В связи с перезакреплением участков огромная работа предстоит именно на местах, прокомментировали в Координационном совете рыбохозяйственных ассоциаций Дальнего Востока на конференции

Fishnews Online. И речь идет не только о роли теруправлений Росрыболовства. По новым правилам, пользователи участков для добычи анадромных видов рыб должны заключать с региональными властями соглашения об участии в социально-экономическом развитии территорий, согласовывать условия проектов таких соглашений будут региональные комиссии по анадромным.

«Будут предусматриваться обязательства предприятий, а от выполнения соглашений в дальнейшем зависит сохранение участков пользователями. Поэтому предстоит выработка очень серьезных документов», — отметили в совете.

В объединении также напомнили, что очень важно внести ясность по вопросам границ рыболовных участков. Эта тема стала основной

на заседании профильной межведомственной рабочей группы в марте. Губернатор Камчатского края Владимир СОЛОДОВ предложил сделать переоформление границ добровольным решением пользователей — предложение поддержали представители других регионов, Хабаровского края и Магаданской области. Глава Росрыболовства поручил проработать этот вопрос.

Ожидается также, что Госдума примет решение о сроках кампаний по перезаключению договоров на рыболовные участки. Пока рассмотрение законопроекта запланировано на 20 мая.

В Координационном совете подчеркнули: очень важно, чтобы вся проводимая работа была нацелена на сохранение предприятия и развитие рыбной отрасли. FN

## Минтай пользуется популярностью среди поклонников ЗОЖ

На V Всероссийском творческом конкурсе здорового питания четко прослеживалась «минтаевая» тенденция. Эта рыба стала основой для 15 блюд из 37 рецептов шорт-листа.

Итоги состязания подвел Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины Минздрава России (НМИЦ ТПМ). Цель Всероссийского творческого конкурса здорового питания — наглядно продемонстрировать, что такие блюда могут быть вкусными, доступными и легкими в исполнении.

В этом году темой стал «рыбный день», а партнерами конкурса выступили Ассоциация добывчиков минтая и Российское общество про-

филактики неинфекционных заболеваний. АДМ и РОПНИЗ вместе работают над программой популяризации рыбы как основы здорового питания.

Традиционно врачи и эксперты в области правильного питания определили три рецепта-победителя и призера специальной номинации, в этом году — «Лучшее блюдо из минтая». Главный приз конкурса завоевал рецепт «Голубцы из пекинской капусты с начинкой из минтая», рассказали Fishnews в пресс-службе ассоциации.



Все победители получили призы от АДМ — брендированную логотипом «Дальневосточный минтай» одежду и посуду, а также минтаевую продукцию

Все победители получили призы от АДМ — брендированную логотипом «Дальневосточный минтай» одежду и посуду, а также минтаевую продукцию.

«Минтай оказался самым популярным ингредиентом конкурсных рецептов: он стал основой 15 из 37 рецептов из шорт-листа. Это доказывает, что российские потребители воспринимают эту уникальную рыбу как основу здорового питания. Значит, усилия рыбаков по популяризации минтая, а также по расширению ассортимента качественной минтаевой продукции на полке, не напрасны. Продолжим вместе с РОПНИЗ реализовывать такие проекты, чтобы как можно больше россиян узнало об уникальности главной рыбы страны, ее полезных свойствах и способах приготовления», — рассказал президент АДМ Алексей БУГЛАК.

Он отметил, что ассоциация планирует организовать видеосъемку всех минтаевых рецептов, вошедших в шорт-лист конкурса, а затем разместить их в сообществах «Дальневосточного минтая» для широкого использования. FN



В прошлом году на выставке в Циндао активно использовались матрешки, кокошники и другие элементы традиционных костюмов и атрибутики

## Российскую рыбу собираются еще масштабнее представить в Циндао

Одна из крупнейших азиатских выставок рыбной индустрии — China Fisheries and Seafood Expo в Циндао — в этом году пройдет 29-31 октября. Планируется, что площадь российского павильона по сравнению с прошлым годом увеличится и превысит 1,5 тыс. кв. м.

С 2017 г. официальным оператором российского национального павильона на выставке выступает группа компаний Expo Solutions Group. В рамках подготовки к мероприятию в ESG разработали фирменный стиль проекта. Также планируется подробнее рассказать о кулинарных предпочтениях потребителей в Китае и других странах Азии, сообщили Fishnews в пресс-службе группы компаний.

В ESG напомнили, что Китай опубликовал план развития продовольствия и питания, который предусматривает увеличение потребления рыбной продукции в стране до 29 кг к 2030 г. Это может открыть новые возможности для российских экспортеров, но не стоит забывать и о конкуренции. Так, в декабре КНР официально разрешила импорт живых крабов из Норвегии.

China Fisheries & Seafood Expo не ограничивается китайской аудиторией, а привлекает профессионалов отрасли и рыбный бизнес со всего АТР. FN



Сейчас китайские покупатели уделяют большое внимание качеству и экологичности продукции

## По железной дороге и морем: краб Северного бассейна идет новыми маршрутами

Новые возможности интермодальных перевозок продолжают использоваться для поставки в Азию краба, добываемого в Баренцевом море. В Пусан доставлена первая в этом году партия крабовой продукции, сообщил оператор рефрижераторных контейнерных перевозок «Дальрефтранс» (входит в Транспортную группу FESCO).

В рамках интермодальных перевозок из Мурманска в Пусан доставлено 418 тонн замороженной крабовой продукции. Транзитное время перевозки составило 25 дней, сообщили Fishnews в компании «Дальрефтранс».

«Продукция поступила в морской порт Мурманск на судне с промысла, где ее погрузили в рефрижераторные контейнеры «Дальрефтранс». Оттуда груз отправился по железной дороге во Владивосток, а далее — контейнеровозом в рамках регулярной морской линии FESCO Korea Soviet Direct Line в южнокорейский порт Пусан», — обрисовал оператор схему перевозки.

После введения санкционных ограничений предприятия, добывающие краба в Баренцевом море, переориентировали поставки на рынки азиатских стран. С учетом этой потребности специалисты перенастроили и систему логистики.

«Дальрефтранс» осуществляет регулярные интермодальные перевозки замороженного краба из Мурманска в Азию с 2024 года. В основном таким образом продукция поставляется в Республику Корея, рассказал генеральный директор компании Андрей ГРЕЧКИН на встрече с Координационным советом рыболовственных ассоциаций Дальнего Востока в марте. По

железной дороге груз уходит из Мурманского морского рыбного порта во Владивосток, а далее доставляется за рубеж морским транспортом. В рамках интермодальных перевозок с Севера в замороженном виде отправляют все промышленные виды краба — и камчатского, и стригуна опилио.

У компании «Дальрефтранс» есть опыт перевозки и живого краба из Мурманской области — для этого применяется специальный акваконтейнер. Система может использоваться и на более коротком плече — при морских перевозках на Дальнем Востоке, отметил Андрей Гречкин. FN

## Власти ставят целью суверенитет по кормам и смолту для аквакультуры

Ключевой задачей в секторе аквакультуры государство видит развитие производства рыбных кормов и посадочного материала лососевых. К 2030 г. уровень самообеспечения по этим направлениям планируется довести до 90% и 80% соответственно.

**Анна ЛИМ**  
Москва

По итогам 2024 г. объемы производства товарной рыбы и рыбопосадочного материала в России снизились на 5,3% по сравнению с 2023 г. и составили 380,5 тыс. тонн. «Достаточно неплохие цифры», — прокомментировал результаты подотрасли вице-премьер Дмитрий ПАТРУШЕВ на заседании коллегии Федерального агентства по рыболовству.

Руководитель Росрыболовства Илья ШЕСТАКОВ отметил, что к снижению производства лососевых привели непростые климатические условия, в первую очередь на севере и северо-западе страны.

«Тем не менее Северо-Западный федеральный округ сохранил первую позицию в 2024 году с показателем более 103 тыс. тонн товарной продукции. Южный федеральный округ на втором месте — чуть более 94 тыс. тонн продукции. В тройку

лидеров также вошел Дальневосточный федеральный округ — 93 тыс. тонн продукции, прирост 10,7%», — привел данные отраслевой статистики глава рыбного ведомства.

По оценке регулятора, сектор аквакультуры сохраняет возможности для возвращения к росту, который наблюдался в последние годы. «Емкость нашего рынка только по аквакультурному лососю в полтора раза выше текущих показателей производства», — заявил Дмитрий Патрушев.

Он напомнил о различных мерах господдержки, предусмотренных для предприятий сектора. «Производителям в том числе доступно льготное кредитование, страхование с господдержкой и компенсация затрат на строительство мощностей по производству кормов», — перечислил вице-премьер.

Вопросу рыбных кормов правительство уделяет особое внимание. «Корма у нас все еще остаются дефицитной позицией. Хотя важно, что динамика положительная. За три года мы в два с половиной раза снизили зависимость от иностранной продукции. Этому способствовали реализованные с господдержкой проекты», — подчеркнул Дмитрий Патрушев.

В 2024 г. начали работу пять новых предприятий, способных суммарно производить 114 тыс. тонн рыбных кормов в год, — в Астраханской, Нижегородской, Курской, Саратовской областях и Республике Северная Осетия — Алания. По данным Росрыболовства, до 2030 г. планируется реализовать еще 10 проектов по производству рыбных кормов в восьми регионах страны: речь идет о строительстве 9 новых заводов



Дмитрий ПАТРУШЕВ, заместитель председателя правительства РФ

и модернизации еще одного предприятия.

Не менее важным является решение вопроса с качественным рыбопосадочным материалом. «В этой сфере необходимо заниматься вопросами генетики. В первую очередь я говорю о лососевых видах рыб. Соответствующие проекты, как я знаю, прорабатываются. Ожидаем, что в перспективе это внесет свой вклад в достижение технологического суверенитета отрасли», — отметил Дмитрий Патрушев.

«Ключевая задача — это развивать отечественное производство кормов и посадочного материала для лососевых рыб», — подтвердил приоритеты ведомства Илья Шестаков.

По его словам, отечественные племенные хозяйства уже осуществляют модернизацию действующих предприятий и строительство новых объектов по производству посадочного материала.

«В 2024 году обеспечение потребностей аквакультурных хозяйств по кормам выросло до 25%, по рыбопосадочному материалу — до 15%. План — к 2030 году выйти на 90% самостоятельного обеспечения кормами и на 80% — посадочным материалом», — обозначил цели руководитель Росрыболовства.

Он добавил, что все вопросы развития сектора планируется обсудить в мае на всероссийском совещании по аквакультуре.

## В ВАРПЭ предложили, как ускорить подготовку важных для отрасли документов

Президент ВАРПЭ Герман ЗВЕРЕВ предложил, каким образом можно задействовать отраслевые базы больших данных при подготовке проектов нормативных правовых актов. Это важно в том числе для оперативного согласования важных для рыбного хозяйства документов.

## Владимир СОЛОДОВ: За пять лет в рыбную отрасль Камчатки инвестировали более 100 млрд рублей

Глава Камчатского края Владимир СОЛОДОВ озвучил основные параметры развития рыбохозяйственного комплекса региона за последние пять лет. В отрасль вложено свыше 100 млрд рублей, построено 12 современных рыбоперерабатывающих заводов.

Руководитель Всероссийской ассоциации рыбопромышленников Герман Зверев в выступлении на коллегии Росрыболовства остановился на тонкостях процедур подготовки нормативно-правовых актов, сообщает корреспондент Fishnews.

И здесь стоит учитывать особенности организации оценки регулирующего воздействия. С 1 февраля 2024 г. федеральные ведомства, готовящие нормативные правовые акты, должны обязательно рассчитывать затраты бизнеса после вступления документа в силу. Проводится такой расчет в соответствии с методикой Министерства экономического развития.

Оценка затрат бизнеса является индикатором для присвоения проекту степени регулирующего воздействия. От

нее зависят срок общественного обсуждения проекта, необходимость включения в него положений, отменяющих соразмерные обязательные требования, и т.д., объяснил Герман Зверев.

Замечания Минэкономразвития к качеству и полноте подготовляемых отраслевым регулятором оценок затрат неоднократно являлись причиной задержки дальнейшего рассмотрения проектов нормативных правовых актов и их оперативного принятия, обратил внимание глава ассоциации.

«Мы все это помним по сложной истории, связанной с внесением изменений в правила рыболовства для Дальневосточного рыболовецкого бассейна», — привел пример Герман Зверев.

Для подготовки заключений об оценке регулирующего

воздействия он предложил обратиться к тем возможностям, которые есть у Росрыболовства.

Так, готовая база с большими данными — это отраслевая система мониторинга. Еще один ресурс — оперативный доступ, к которому имеется у ведомства и который важно задействовать при подготовке расчета затрат — это государственный рыболовецкий реестр, отметил Герман Зверев.

«Считаем возможны объединить аналитический потенциал бизнеса и отраслевые большие данные для подготовки качественных расчетов затрат отрасли и ускорения согласования важных для отрасли документов со стороны Министерства экономического развития», — подчеркнул президент ВАРПЭ. FN

Эти данные глава региона обнародовал в ходе отчета перед жителями полуострова о работе краевого правительства за последние пять лет, сообщает корреспондент Fishnews. Из новых заводов в презентации были указаны фабрика по береговой переработке РК имени В.И. Ленина, Тымлатский рыбокомбинат, построивший завод по производству омега-3, и завод РКЗ «Командор» в поселке Октябрьском.

В общей сложности с 2020 г. камчатские рыбаки выловили 8 млн тонн водных биоресурсов. Выпущено около 6 млн тонн рыбной продукции.

В рыбной отрасли Камчатки заняты 19 тыс. человек, рассказал Владимир Солодов. «Хочу подчеркнуть, что наши рыбаки

— это не только основа экономики. Это основа развития нашего региона, в том числе в социальных проектах», — отметил губернатор.

Он также обратил внимание, что с развитием рыболовецкого комплекса связан промышленный подъем. «Мы начали возрождать судоремонт, впервые строим активно рыбопромышленные суда. А такие флагманы рыболовства, как супертраулеры «Георгий Мещеряков» и «Владимир Бирюков» «Океанрыбфлота», как траулер «Виктор Гаврилов», который достраивается на верфях в Калининграде, не имеют аналогов ни в современной истории российского рыболовства, ни даже в советское время», — подчеркнул Владимир Солодов. FN

## С какими результатами рыбная отрасль прошла 2024 год

Вылов водных биоресурсов за 2024 г. составил 4,9 млн тонн — эти и другие показатели работы рыбной отрасли за прошлый год были озвучены на расширенном заседании коллегии Росрыболовства.

Маргарита КРЮЧКОВА  
Москва

Прошлый год оказался непростым, тем не менее отрасль продолжает устойчивую работу — на это обратили внимание и вице-премьер Дмитрий ПАТРУШЕВ, и руководитель Росрыболовства Илья ШЕСТАКОВ.

Объемы добычи водных биоресурсов снизились по сравнению с уровнем 2023 г. на 8% — до 4,9 млн тонн, сообщает корреспондент Fishnews. Такое снижение, по словам выступавших, связано прежде всего с сокращением вылова тихоокеанских лососей — по природным причинам. В то же время выросли показатели по макто и сельди, вылов сардинки-иваси стал рекордным за всю постсоветскую историю, обратил внимание Дмитрий Патрушев.

Глава Росрыболовства подчеркнул, что в нынешнем году

и в дальнейшем отрасль будет стремиться к планке по уловам в 5 млн тонн. «Вместе с ВНИРО надо провести тщательный анализ эффективности прогнозов и организации промысла», — сказал Илья Шестаков.

Объемы производства товарной аквакультуры в прошлом году снизились к уровню 2023 г. на 5,3% и составили 380,5 тыс. тонн. На первом месте по объемам выращивания — Северо-Западный федеральный округ. Также в тройке лидеров — Южный федеральный округ и Дальний Восток.

Показатель самообеспечения рыбной продукцией в 2024 г., по оценке Минсельхоза России, составил 138,4% — выше, чем предусмотрено Доктриной продовольственной безопасности.

Потребление рыбы и



рыбопродуктов по сравнению с показателем 2023 г. выросло и составило порядка 23,5 кг на человека в год, отметили в Росрыболовстве.

Руководитель ведомства также обратил внимание на продолжение роста производства продукции с высокой добавленной стоимостью. В прошлом году доля таких продуктов составила 32,5%.

Экспорт рыбы и рыбной продукции составил в натуральном выражении свыше 1,9 млн тонн (тогда как в 2023 г. — 2,5 млн тонн), а в денежном —

4,9 млрд долларов. При этом география поставок рыбопродукции расширялась, акцентировал глава Федерального агентства по рыболовству.

Импорт увеличился в натуральном выражении на 4,6% и составил 686 тыс. тонн. В денежном выражении — порядка 3 млрд долларов. Руководитель Росрыболовства отметил, что импортируется в основном продукция, которая не добывается в российских водах и не производится нашими предприятиями. Закупки позволяют разнообразить ассортимент и

поддерживать здоровую конкуренцию на отечественном рынке.

Оборот рыбохозяйственных предприятий вырос по сравнению с 2023 г. на 7% и достиг рекордного значения 1,1 трлн рублей.

Прибыль организаций оказалась на 21% ниже уровня предыдущего года и составила порядка 137,2 млрд рублей.

Налоговые поступления от отрасли, включая страховые взносы, — порядка 105 млрд рублей.

## Росрыболовство готовится к переоформлению рыболовных участков

Руководитель Росрыболовства Илья ШЕСТАКОВ на расширенном заседании коллегии ведомства дал территориальным управлениям поручения в сфере переоформления и закрепления рыболовных участков.

Глава Федерального агентства по рыболовству выразил надежду, что кампания по переоформлению договоров на рыболовные участки без торгов пройдет в единый период.

В связи с этим руководитель ведомства поставил теруправлениям две задачи, сообщает корреспондент Fishnews.

Во-первых, руководителям территориальных управлений

поручено под персональную ответственность обеспечить готовность к единовременному переоформлению РПУ.

Во-вторых, территориальные органы ФАР должны нала-

дить четкую работу по проведению аукционов для заключения договоров на свободные рыболовные участки.

«Мы осознанно не проводили торги до вступления в силу законов по переоформлению рыболовных участков. Сейчас теруправления обязаны выставлять все свободные рыболовные участки», — сказал Илья Шестаков.

Напомним, что федеральный закон о перезакреплении рыболовных участков без торгов (конкурсов и аукционов), но при соблюдении ряда условий, в том числе — внесения платы, принят в 2023 г. В феврале

Госдума поддержала в первом чтении правительственный законопроект о проведении кампаний по перезаключению договоров в единые сроки. Регионы при этом выступили за то, чтобы дать пользователям больше времени и сдвинуть процедуры на 2026 г.

На заседании коллегии Росрыболовства первый вице-спикер Совета Федерации Андрей ЯЦКИН сообщил, что правительство уже внесло поправки ко второму чтению — они поступили в комитет Госдумы. Также направили свои предложения и сенаторы. FN

## Инвестквоты ждут новый аудит

Счетная палата намерена оценить эффективность использования водных биоресурсов при реализации второго этапа программы инвестиционных квот, заявил на заседании коллегии Росрыболовства аудитор Сергей МАМЕДОВ.

В планы Счетной палаты (СП) входит проведение аудита эффективности использования биоресурсов при реализации второго этапа программы инвестиционных квот, рассказал на расширенном заседании коллегии Федерального агентства по рыболовству аудитор

Сергей Мамедов. Он назвал тему резонансной, подчеркнув, что от успешности реализации программы инвестквот зависит будущее рыбного хозяйства и смежных с ним отраслей, особенно в прибрежных регионах.

«Этот вопрос находится в фокусе внимания обеих палат

Федерального Собрания. Более того, у нас есть поручение Госдумы, комитета по аграрным вопросам, осуществлять постоянный мониторинг программы», — отметил Сергей Мамедов.

Напомним, в ходе проверки эффективности первого этапа инвестквот Счетной палатой

были выявлены серьезные проблемы в реализации программы, прежде всего связанные с темпом строительства судов. Представитель СП также выступил с критикой механизма квотных аукционов и обращал внимание на рост кредиторской задолженности рыболовных организаций. Однако итоговый отчет Счетной палаты был утвержден с грифом «для служебного пользования».

Другим направлением внимания аудиторов на 2025–2026 гг. станут компенсационные мероприятия, где Счетная палата также видит ряд проблем. По словам Сергея Мамедова,

за весь постсоветский период было построено всего три рыболовных завода в счет компенсации ущерба, наносимого водным биоресурсам и среде их обитания.

«В условиях дефицита производства мощностей мероприятий по восстановлению запаса рыб сводятся к разовым выпускам молоди или личинок, которые порой проходят более тысячи километров от места нанесения ущерба. При этом вместо десятка и более утрачиваемых видов, в том числе и «краснокнижных», поддерживаются запасы одного, в лучшем случае двух видов рыб», — заявил представитель СП. FN

# Идея «рыбы на биржу» возвращается вновь и вновь

Федеральная антимонопольная служба предложила установить нормативы продажи рыбной продукции на бирже. Также появилась информация о законопроекте, предусматривающем обязательства по реализации на организованных торгах. Рыбохозяйственные объединения выступили с критикой таких требований.

**Маргарита Крючкова**  
Fishnews

ФАС объявила, к каким выводам пришла по итогам анализа формирования цен на рыбную продукцию. В сообщении службы говорится, что «наибольший вклад в ценообразование вносит звено посредников между рыбодобывающим и торговым сектором»: при движении по товаропроводящей цепочке рыба, как отметили в антимонопольном ведомстве, дорожает в 2-3 раза.

Выправлять ситуацию ФАС предложила с помощью «альтернативных методов реализации» — в том числе механизма биржевой торговли рыбной продукцией.

Служба заявила, что считает необходимым ввести нормативы продажи рыбной продукции на бирже — для добывающих. Так же ФАС предложила предусмотреть минимальные объемы закупки для торговых сетей.

Незадолго до этого стало известно о законопроекте, согласно которому правительство вправе будет устанавливать нормативы обязательной продажи отдельных видов товаров на организованных торгах. Речь шла о хозяйствующих субъектах — производителях, а в список для уста-

новления нормативов попали мороженая рыба и ракообразные.

Идеи не новые. Мы подняли материалы Fishnews по теме «рыбных бирж» за пять лет. Практически ежегодно антимонопольная служба или сами биржевики говорят о необходимости установить нормативы по продаже продукции из водных биоресурсов на организованных торгах.

Так, подготовка предложений по утверждению минимальной величины продажи отдельных видов рыбопродукции входила в дорожную карту, утвержденную Федеральной антимонопольной службой в 2019 году.

А в 2022-2023 годах активно обсуждался законопроект Минфина о закреплении за правительством возможности устанавливать нормативы по продаже определенных товаров на организованных торгах. В ранней версии проекта закона прямо в самом тексте указывалось, что в возможный список для такого регулирования предлагается включить виды рыбной продукции, а также «биоресурсы, квоты на вылов морепродуктов».

Необходимость обязательного вывода рыбы «на биржу»

его сторонники объясняли обеспечением прозрачности сделок, защитой участников продажи от навязывания невыгодных для них условий, а в последние годы — еще и формированием национальных ценовых индикаторов.

Вот и сейчас ФАС заявила, что «реализация рыбной продукции через организованные торги обеспечит поставщикам своевременную оплату товара, гарантии исполнения обязательств по сделкам и защиту от недобросовестных контрагентов».

Ассоциации рыбной отрасли между тем уже не первый год акцентируют: если и говорить о распространении продаж рыбной продукции через организованные торги, то не с помощью административных рычагов, а через создание экономически привлекательных условий.

## БОРОТЬСЯ С ПОСРЕДНИКАМИ НОВЫМ ПОСРЕДНИКОМ?

Принуждение бизнеса к определенным каналам сбыта или ценовым коридорам не приведет ни к развитию отрасли, ни к росту потребле-

ния рыбопродукции, предотвратят в Рыбном союзе. В объединении на регулярной основе публикуют информацию о том, как формируется стоимость рыбной продукции, стремясь к прозрачности процессов.

В Ассоциации судовладельцев рыбопромыслового флота обратили внимание на то, что рыба в силу неоднородности — не биржевой товар (различия по видам рыб и продукции из них, фактор сезона и т.п.). На этот фактор рыбопромышленники также указывали неоднократно.

В отраслевых объединениях подчеркивают, что для поставок продукции конечному потребителю выстроена отложенная, годами формированная система. О бирже говорят как о еще одном посреднике.

«Основные объемы рыбной продукции реализуются переработчикам по срочным договорам с фиксацией объемов поставок. Так рыбодобывающие обеспечивают гарантированный сбыт, а переработчики — загрузку сырьем и стабильный выпуск продукции для конечного потребителя. Слом этого механизма грозит в том числе ростом цен», — считают в АСРФ.

Отреагировала на предложения по нормативам реализации и Всероссийская ассоциация рыбопромышленников. ВАРПЭ рассказала в своем телеграм-канале о выводах и предложениях, которые содержатся в проекте доклада Федеральной антимонопольной службы. При этом в ассоциации выразили недоумение по поводу выводов ФАС: «Удорожание стоимости рыбопродукции происходит в сфере торговли, а принуждать к регулированию цены продукции собираются... рыбаков. Странная логика!»

Настороженность вызывает, как обязательный переход на «рыбные биржи» может отразиться на внутреннем рынке рыбопродукции.

«Только глубокое понимание принципов функционирования рыбного рынка России и реальное желание разобраться с принципами трансформации рыбного сырья в рыбную продукцию и формирования «полочной цены» на нее будет способствовать принятию наиболее эффективных государственных решений в части обеспечения населения качественной и доступной рыбной продукцией», — цитирует пресс-служба Рыбного союза председателя объединения Александра ПАНИНА.

Внедрение биржевой торговли, по его мнению, не способно оказать положительного влияния на эти показатели. «Напротив, мы лишь получим еще одно совершенно точно избыточное звено в цепочке поставок и добавим административный барьер на пути российской рыбы к российскому потребителю, учитывая, что требование о продаже рыбы через биржу предполагается применять только при ее реализации исключительно на внутренний рынок», — считает Александр Панин.

В телеграм-канале Fishnews мы провели голосование: к чему приведут требования к поставщикам рыбопродукции часть объемов продавать на организованных торгах. Меньшинство — 17% участников опроса — выбрало вариант: «Лучше станет всем». Еще 18% ответили, что выиграют государство и потребитель, но рыбная отрасль получит дополнительную нагрузку. Большинство участников голосования — 65% — полагают, что от введения обязательств для поставщиков выиграет только сама «рыбная биржа».

# Рыбопромышленники Хабаровского края видят в обязательной «рыбной бирже» риски для отрасли

Обязательная продажа продукции на «рыбной бирже» только создаст еще одного посредника и нарушит сложившуюся на рынке систему, но ничего не даст взамен, считают в Ассоциации предприятий рыбной отрасли Хабаровского края.

РЯБЧЕНКО на общем собрании объединения. Установить нормативы по продаже рыбной продукции на бирже недавно публично предложила и Федеральная антимонопольная служба, сообщает корреспондент Fishnews.

Вообще идея обязательных «рыбных бирж» звучит уже около 15 лет. Однако участники отрасли пока так и не получили ответ на вопрос, какие плюсы будут от введения таких обязательств — при очевидном росте нагрузки на поставщиков рыбы. «Мы выступаем категорически против», — подчеркнул руководитель АПРОХК.

На рынке годами выстраивалась система реализации и закупки рыбной продукции, обратили внимание в краевом объединении. «Это всё взаимосвязи — для чего их рушить, я не понимаю», — заявил президент ассоциации.

В организации считают, что введение обязательных «рыбных бирж» только приведет к появлению еще одного посредника.

«Мы уже отреагировали: и ВАРПЭ, и Рыбный союз, и Координационный совет [Координационный совет рыбохозяйственных ассоциаций Дальнего Востока], — сообщил Сергей Рябченко. FN

## Квоты, участки, административные барьеры: Координационный совет обсудил итоги и задачи

За 5 лет работы Координационный совет рыбохозяйственных ассоциаций Дальнего Востока занимался самым широким кругом вопросов: от правил рыболовства до цифровой маркировки рыбной продукции. В ближайшей перспективе ключевыми останутся темы доступа предприятий к промыслу, отметили в объединении.

**Маргарита КРЮЧКОВА**  
Fishnews.ru

Рыбохозяйственным ассоциациям предстоит работать над вопросами перезакрепления рыболовных участков и другими темами отраслевого регулирования. О тех задачах, которые видятся в перспективе, члены Координационного совета рыбохозяйственных ассоциаций Дальнего Востока рассказали на конференции Fishnews Online.

В этом году координационному совету, как и коммуникационному проекту, исполнилось 5 лет. В составе КС работают руководители рыбохозяйственных ассоциаций разных регионов. «На площадке Fishnews Online мы можем обмениваться информацией о тех вопросах, которые возникают в разных регионах, и находить решение или предупреждать появление проблем, выносить ту или иную тему на федеральный уровень», — проинформировал президент Ассоциации рыбопромышленных предприятий Сахалинской области Максим КОЗЛОВ.

Тем для проработки — огромное количество. Естественно, для добывающих предприятий ключевой вопрос — предоставление доступа к ресурсу. Совет продолжает отслеживать реализацию программы инвестиционных квот и крабовых аукционов.

Сейчас компаниям предстоит перезаключать договоры на рыболовные участки на следующий период. «Будет очень много нюансов и сложностей — на поверхности они все не лежат», — обратил внимание председатель Ассоциации добывчиков лососей Камчатки Владимир ГАЛИЦЫН. Главная задача — чтобы предприятия не потеряли возможность работать, подчеркнул руководитель АДЛК.

Проблематикой рыболовных участков координационный совет занимается практически с момента своего основания.

Тогда руководители ассоциаций Дальнего Востока вместе выступили за то, чтобы не был принят закон с рискованными для добывчиков лососей формулировками — об отправке уже закрепленных участков на аукционы.

Межрегиональная работа помогла внести ясность и в вопросы государственной экологической экспертизы в рыбной промышленности, отметил президент Ассоциации предприятий рыбной отрасли Хабаровского края Сергей РЯБЧЕНКО. Принятый в 2023 г. федеральный закон четко предусмотрел: документация, обосновывающая деятельность в сфере рыболовства, не является объектом ГЭЭ.

Работа предприятий регламентируется большим количеством документов разных ведомств. Законодательство меняется, и регулярные встречи координационного совета — это как раз возможность объединить опыт для оценки проектируемых решений и подготовки предложений бизнеса, считает президент Ассоциации добывчиков краба Александр ДУПЛЯКОВ.

За 5 лет координационный совет направил в различные органы более 70 обращений, рассказал президент Ассоциации рыболовных предприятий Приморья Георгий МАРТЫНОВ.

«Главное — что мы можем еженедельно собираться и обсуждать насущные проблемы Дальневосточного рыболовного комплекса. Ведь не зря в свое время были придуманы планерки, обмены мнениями, промысловые советы», — отметил руководитель АРПП.

Среди тем в сфере внимания КС остается цифровая маркировка рыбной продукции. Сейчас ожидается выход изменений, исключающих из-под требований о маркировке ястычную мороженую икру. Это должно избавить производителей от избыточных обязанностей.

Остается в повестке отраслевых объединений и проблематика «рыбных бирж». На госуровне продолжают появляться инициативы об обязательной продаже части рыбопродукции на организованных торгах. В координационном совете считают важным, чтобы такая реализация товара оставалась свободным выбором участников рынка.

Решение многих вопросов требует укреплять и развивать взаимодействие как внутри отрасли, так и на межотраслевом уровне. Это также остается важной задачей координационного совета и проекта Fishnews Online.

КС занимается тематикой не только рыболовства, но и аквакультуры. Усилить экспертизу в этой сфере помогает работа в совете председателя Дальневосточного союза предприятий марикультуры Романа ВИТЯЗЕВА. Из последних тем, например, — организация производственного контроля для борьбы с браконьерами на рыбоводных участках.

Сотрудничество с коллегами из ассоциаций в сфере рыболовства поможет в решении вопросов аквакультуры, уверен руководитель ДВ СПМ. «Не за горами 2030 год, первая волна перезаключения договоров пользования рыбоводными участками, и мы внимательно следим за опытом коллег», — прокомментировал Роман Витязев.

Повесткой Северного бассейна с руководителями дальневосточных объединений регулярно делится председатель Межрегиональной ассоциации прибрежных рыбопромышленников Северного бассейна Валентин БАЛАШОВ.

«Координационный совет стал частью работы каждого из нас. Это наша еженедельная вахта. Каждый вторник мы определяем координаты рыбной отрасли и сверяем наш общий курс», — отметил он.

## Апрель оказался щедр на законопроекты в рыбной отрасли

Начало апреля отметилось внесением в Госдуму ряда изменений по регулированию в рыбной промышленности. Законопроекты и связанные с ними вопросы члены Координационного совета рыболовных ассоциаций Дальнего Востока обсудили на конференции Fishnews.

Продолжается корректировка правовой базы по квотам выплавки под инвестиции. Так, по программе рыбных инвестиций правительство уже предусмотрело возможность продления срока реализации инвестиционного проекта свыше 8 лет, но в пределах 12 лет. Кроме того, вышли изменения по оценке выполнения обязательств по вылову участниками программы, построившими судно, и по производству продукции инвесторами, вложившимся в береговой завод.

Сенаторы внесли на рассмотрение Госдумы законопроект, предусматривающий увеличение срока предоставления прав на вылов по квотам под инвестиции до 20 лет. Также предложено предоставлять возможность освоения квот крабов в инвестиционных целях прямо в год проведения аукциона.

Уже принятые и только предложенные изменения члены Координационного совета рыболовных ассоциаций Дальнего Востока обсудили на конференции Fishnews Online.

Регулирование механизма квот под инвестиции остается в зоне постоянного внимания совета: компании — участники программы входят в состав ассоциаций, кроме того, реализация программы влияет на отрасль в целом.

Рассматривалась на конференции и еще одна инициатива: депутаты и сенаторы передали в Госдуму законопроект о распространении производственного контроля на участки аквакультуры. Сейчас такой механизм уже предусмотрен для новых договоров на рыболовные участки.

Члены совета отметили: очень важно доработать возможности производственного контроля для того, чтобы он был по-настоящему действенным инструментом по сохранению водных биоресурсов и урожая аквакультуры. При этом недопустимо, чтобы при установлении обязанностей по производственному контролю добросовестные пользователи участков сталкивались с претензиями госорганов по формальным основаниям. FN

## Эдуард КЛИМОВ: Когда за день можно организовать встречу экспертов из разных регионов — это фантастические возможности

На площадке Fishnews Online эксперты обсуждают вопросы промысла, переработки, продаж рыбопродукции, аквакультуры и логистики. «Мы видим одной из своих задач выстраивание эффективной коммуникации между участниками рынка», — рассказал основатель медиахолдинга «Фишньюс» Эдуард КЛИМОВ.

Коммуникационному проекту Fishnews Online в этом году исполняется пять лет. Организация встреч на площадке направлена на укрепление взаимодействия не только внутри рыбной промышленности, но и на межотраслевом уровне.

«Мы видим одной из своих задач выстраивание эффективной коммуникации между участниками рынка. Практика показывает, что потребность в этом есть, и немалая. Такие встречи — с участием представителей рыболовства, рыбопереработки, логистики, банковского сектора — мы как раз и организовываем в рамках проекта Fishnews Online», — рассказал председатель совета директоров медиахолдинга «Фишньюс» Эдуард Клинов.

Каждый вторник на площадке Fishnews Online проводится совещание руководителей отраслевых объединений — Координационного совета рыболовных ассоциаций Дальнего Востока. FN

# Правила рыболовства учли важные для рыбаков Сахалина и Курил моменты

Министерство сельского хозяйства России внесло изменения в правила рыболовства для Дальневосточного бассейна — большая часть поправок уже вступила в силу. Целый ряд новшеств предусмотрено для Сахалинской области либо напрямую касается ее предприятий, рассказал министр по рыболовству региона Иван РАДЧЕНКО.

**Маргарита КРЮЧКОВА**  
Южно-Сахалинск

Приказ Минсельхоза РФ от 28 февраля 2025 года № 115 предусматривает изменения как для промышленного, так и для спортивно-любительского лова. Для удобства читателей мы разделили эти поправки по блокам.

## ПРОМЫШЛЕННЫЙ ЛОВ

Еще несколько лет назад, когда российские предприятия возобновили специализированный промысел сардины-иваси и скумбрии, встал вопрос о том, как оформлять уловы в случае, если в промысловой схеме используется не одно судно. Особенности работы на перспективных для освоения видах рыб требовалось учесть в правилах рыболовства. В итоге разработчики правил предусмотрели, что режим учета уловов в местах доставки и выгрузки распространяется на добычу иваси, скумбрии и сайры, когда рыбу доставляет на берег судно, изымающее ее из трала, кошелькового невода или сайровой ловушки другого судна. Такая схема, когда одно судно (так называемое вспомогательное) ловит, а другое (базовое) — доставляет на берег, позволяет экономить промысловое время, а значит, более эффективно осуществлять добычу, отметил министр по рыболовству Сахалинской области. Рыбопромышленники региона как раз используют такие возможности.

Изменения, внесенные в правила рыболовства этой весной, уточнили положения об учете улова при добыче сардины-иваси, скумбрии, сайры и минтая с применением базового и вспомогательного судов.

Весовое (размерное) соотношение видов в улове нужно указывать в рыболовном журнале базового судна после завершения соответствующих работ, но не позднее четырех часов после окончания выгрузки.

Изменения новым приказом предусматриваются для предприятий, добывающих краба и доставляющих его в живом виде. По требованию сотрудников пограничного органа такие пользователи должны предоставить сведения о за-

полнении на судне емкостей или их секций. При этом нужно указывать объемы крабов, содержащихся в каждой емкости и (или) секции по виду и весу. Информация должна быть заверена капитаном судна, которое транспортирует, хранит, перегружает и выгружает живого краба. С инициативой внесения таких изменений выступили пограничные органы, при этом при выработке формулировок были учтены предложения Ассоциации добывчиков крабов. Так как речь идет о новых требованиях для бизнеса, пункт правил вступит в силу с некоторой отсрочкой — с 1 сентября 2025 года.

В обновленной редакции правил урегулирован вопрос с приловом минтая при добыче тихоокеанских лососей ставными неводами на Северных Курилах. Предусмотрено, что при промышленном рыболовстве тихоокеанских лососей с применением ставных неводов в Северо-Курильской зоне и Камчатско-Курильской подзоне у побережья островов Шумшу и Парамушир допускается разрешенный прилов минтая в размере не более 40% по весу от всего улова тихоокеанских лососей, суммарно добытых с 15 июня по 10 сентября по каждому разрешению на вылов лососей.

Важный промысловый ресурс для рыбного хозяйства Сахалинской области — тихоокеанская сельдь. «Наши предприятия за последние несколько лет увеличили квоты на добычу сельди в Дальневосточном рыбозоэкономическом бассейне, проведен ряд реорганизаций. И сегодня пользователи региона добывают порядка 100 тыс. тонн, выступая одними из самых крупных добывчиков сельди тихоокеанской. Нынешний год мы начали с обращений в Министерство сельского хозяйства РФ, Росрыболовство, обозначив важность внесения изменений по регулированию промысла сельди в Западно-Камчатской и Восточно-Сахалинской подзонах», — отметил Иван Радченко.

Последние изменения правил рыболовства уже расши-

ряют возможности для добычи сельди в Западно-Камчатской подзоне. Если раньше запрещалось осуществлять специализированный промысел сельди в этом районе в зимне-весенний период с 1 января по 14 апреля, то теперь запрет будет действовать меньше — по 9 апреля. Эти изменения учли и в пункте правил, регулирующем прилов минтая.

Получается, если раньше можно было ловить сельдь с 15 по 30 апреля, то теперь — с 10 по 30 апреля. Принимая во внимание краткосрочность промысла в целом, увеличение существенное, прокомментировал министр по рыболовству Сахалинской области. Продление промыслового периода учитывает вероятность штормов, а также позволяет флоту бесшовно передислоцироваться на добычу сельди после закрытия промысла минтая.

В регионе также рассчитывают на внесение изменений по регулированию промысла сельди в Восточно-Сахалинской подзоне. В отношении этого ресурса общий допустимый улов не устанавливается, с 2020 года наука серьезно увеличила рекомендованный вылов — с 3,8 тыс. тонн он вырос практически до 20 тыс. тонн. При этом среднегодовое освоение составляет не более 60%. А у предприятий есть и флот, и перерабатывающие мощности. Для того чтобы у рыбаков была возможность более эффективно осваивать сырьевую базу, региональные власти считают необходимым скорректировать правила рыболовства.

«Несколько лет назад были внесены изменения по регулированию промысла сельди в Западно-Сахалинской подзоне. Мы предлагаем аналогичную формулировку предусмотреть по Восточно-Сахалинской подзоне, с обязательством предприятий осуществлять доставку и выгрузку уловов на берег», — сообщил Иван Радченко. Изменения уже прорабатываются на федеральном уровне.

Развитие промысла сельди важно в том числе для насыщения рыбной продукцией внутреннего рынка страны, отметил министр. Сельдь вхо-



В обновленной редакции правил урегулирован вопрос с приловом минтая при добыче тихоокеанских лососей ставными неводами на Северных Курилах

дит в матрицу региональной программы «Доступная рыба», эта рыба пользуется спросом у жителей Сахалинской области. «Развивать промысел сельди — это важно и с точки зрения продовольственной безопасности страны», — считает Иван Радченко.

## ЛЮБИТЕЛЬСКОЕ РЫБОЛОВСТВО

Целый ряд изменений ждет рыбаков-любителей — а любительская рыбалка на Сахалине и Курилах очень популярна. И в правительстве области считают важным создавать условия для развития этого направления.

С 2019 года в Сахалинской области предусмотрели возможность свободного и бесплатного лова горбуши в определенных местах и в пределах суточной нормы. С 2025 года возможности для рыболовов-любителей расширяются.

Прежде всего, суточная норма вылова горбуши увеличилась с трех экземпляров до пяти.

«В прошлом году состоялась рабочая встреча губернатора Валерия Игоревича ЛИМАРЕНКО с руководителем Росрыболовства Ильей Васильевичем ШЕСТАКОВЫМ, где мы, с учетом обращений жителей, внесли предложение об увеличении суточной нормы добычи горбуши и расширении перечня мест для такого лова. Наука рассмотрела эти инициативы и посчитала, что изменения возможны», — рассказал министр по рыболовству региона.

Перечень разрешенных мест вылова расширен до 78: в список добавились места в Ногликском, Александровск-Сахалинском, Томаринском, Холмском, Невельском, Курильском и Смирныховском городских округах. Полный перечень приводится в приложении № 5 к правилам рыболовства для Дальневосточного бассейна.

Глава регионального ведомства напомнил, что любительский лов горбуши по принципу трех, а теперь уже пяти, хвостов разрешен на Сахалине

с 1 июня по 31 августа, а на Курильских островах — с 15 июня по 30 сентября.

Если суточная норма вылова горбуши увеличена, то лимит добычи устриц, напротив, снижен. Теперь можно брать не более 5 моллюсков, тогда как раньше допускалась добыча 50 штук. Такой пересмотр основан на рекомендациях науки, цель — сохранить ценный биоресурс.

Министр сообщил, что за последние годы значительно выросло число участков для лицензионного лова — чтобы любители могли ловить не только горбушу, но и кету, и симу.

Сделать любительскую рыбалку на островах более комфортной помогают цифровые сервисы. Новые места для бесплатной добычи горбуши уже учтены на интерактивной карте в приложении «2ГИС»: здесь собрана информация об акваториях для любительской рыбалки, есть возможность проложить до них удобный маршрут.

Что касается лицензионного лова, то стоит задача, чтобы все организаторы любительского рыболовства подключились к сервису для онлайн-продажи путевок в приложении «Острова 65». Это позволяет рыболовам приобретать лицензию удаленно, не ограничиваясь временем работы пунктов продажи на местах, обратил внимание Иван Радченко.

## РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Правила рыболовства — базовый документ для всех, кто добывает водные биоресурсы: предприятий, занимающихся промышленным ловом, рыбаков-любителей, представителей коренных малочисленных народов, которые ведут традиционный промысел. В правительстве Сахалинской области внимательно следят за предложениями по изменению правил, а также при необходимости готовят свои корректировки — и эта работа, безусловно, будет продолжена, подчеркнул министр по рыболовству региона.

## Промысел лосося, но не только: какие ключевые вопросы выделили в Ассоциации предприятий рыбной отрасли Хабаровского края

Хабаровский край остается среди основных рыбодобывающих регионов страны, предприятия участвовали и продолжат участвовать в социальных программах. Системообразующую для Дальнего Востока рыбную промышленность важно сохранять и развивать — об этом шла речь на общем собрании Ассоциации предприятий рыбной отрасли Хабаровского края.

**Маргарита КРЮЧКОВА**  
Хабаровск

Ассоциация предприятий рыбной отрасли Хабаровского края обсудила результаты за прошлый год и задачи на перспективу. В центре внимания объединения остаются вопросы регулирования работы отрасли.

### ПЕРСПЕКТИВЫ БЛИЖАЙШЕЙ ПУТИНЫ И ДОСТУПА К РЕСУРСУ

Одна из самых волнующих тем — условия и детали процедур по перезакреплению рыболовных участков. Основной федеральный закон по перезаключению договоров вышел в 2023 г., но на подходе принятие еще одной законодательной инициативы, от которой будут зависеть перспективы бизнеса, — законо-проекта о сроках кампаний по перезаключению договоров. И региональные власти, и отраслевое сообщество предложили, чтобы процедуры переоформления были сдвинуты на 2026 г. — сейчас очень жесткие для пользователей условия доступа к финансовым ресурсам, отметил президент АПРОХК Сергей РЯБЧЕНКО.

Законодательная дума Хабаровского края выступила с законодательной инициативой о переносе — это предложение было проработано с представителями отрасли, с ассоциацией, рассказал на собрании председатель комитета по вопросам промышлен-

ности, предпринимательства и инфраструктуры Валерий ПОСТЕЛЬНИК. На парламентских слушаниях, организованных в Госдуме в марте, спикер регионального парламента Николай ШЕВЦОВ привел данные о рисках растущей нагрузки на отрасль и выступил за то, чтобы у предприятий была возможность отработать еще две лососевые путины и оставалось больше времени на проработку вопросов финансирования с банками.

Второе чтение законопроекта о единовременной кампании по перезаключению договоров на участки намечено на май. «Серьезная полемика идет, посмотрим после «майских», что будет принято», — прокомментировал Сергей Рябченко.

Также руководитель ассоциации остановился на вопросах платы за перезаключение договоров (ожидается выход изменений в правила ее расчета и взимания), проблематике границ рыболовных участков.

Поддержка пользователей при перезакреплении участков останется среди ключевых направлений работы ассоциации, сообщает корреспондент Fishnews.

Остановился руководитель ассоциации и на лососевой путине 2025 г. В прошлом году был открыт Амурский лиман — это помогло пополнить «копилку» краевых уловов,

обратил внимание президент АПРОХК. В целом в 2024 г. в регионе поймали около 40 тыс. тонн тихоокеанских лососей — это самый высокий вылов красной рыбы у региона за последние шесть лет.

Активно идет подготовка к лососевой путине нынешнего года. Руководитель ассоциации обратил внимание предприятий на то, что представлен для обсуждения проект приказа Минсельхоза России о дополнительных мерах регулирования промысла на предстоящий сезон. В ближайшее время запланировано заседание Дальневосточного научно-промышленного совета: весной ДВНПС как раз обсуждает решения на «красную» путину. Президент АПРОХК традиционно будет работать в составе совета. Пока прогноз по возможному вылову лососей для региона — около 36 тыс. тонн.

В целом задачей ассоциации было и остается содействовать принятию такой стратегии организации промысла лососей, которая будет способствовать более полному и рациональному использованию ресурсов, отметил руководитель ассоциации.

Для Хабаровского края очень важно сохранять прибрежный промысел — еще один акцент, который делают в объединении. Сергей Рябченко остановился на вопросах расширения ресурсной базы для «прибрежки», в том

числе — на регулировании прилова камбал в Северо-Охотоморской подзоне.

### СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РЕГИОНАМИ И ОТРАСЛЯМИ

Говорили на собрании и о вопросах реализации продукции. Среди приоритетов рыбопромышленного объединения — обеспечивать рыбной продукцией внутренний рынок. Предприятия участвуют в краевой программе «Доступная рыба». Говоря о механизмах поддержки поставок на российский прилавок, Сергей Рябченко остановился на субсидировании перевозок рыбной продукции. Безусловно, хотелось бы, чтобы эта мера сохранялась, а ее действие — расширялось.

В то же время тревожит предприятия идея обязательных «рыбных бирж». Год за годом предлагается ввести требования по продаже части продукции на организованных торгах. «Мы выступаем категорически против», — подчеркнул Сергей Рябченко. Такое обязательство ломает годами нарабатывавшиеся практики реализации и закупки рыбы и морепродуктов — а ради чего их рушить, непонятно. Получается, что в систему торговли только добавится посредник — биржа. «Мы уже отреагировали: и ВАРПЭ, и Рыбный союз, и Координационный совет [Координационный совет рыболовства Хабаровского края] отметила председатель совета Екатерина КУРИЛОВА.

Продолжат сотрудничать с отраслевыми объединениями и региональные парламентарии, подчеркнул Валерий Постельник.

Список задач на перспективу у Ассоциации предприятий рыбной отрасли Хабаровского края большой: это и сохранение льготы по уплате сбора за пользование водными биоресурсами для градо- и поселкообразующих организаций, и законодательные решения по борьбе с браконьерскими перевозками красной икры, и другие важные для рыбной промышленности темы.

квот на вылов, ветеринарного оформления, стабильности реализации рыбы и морепродуктов. Сергей Рябченко работает в составе совета с момента основания.

«Нам важна единая позиция дальневосточного рыбакского сообщества, чтобы мы могли ее донести до федерального центра», — указал на значимость сотрудничества с другими отраслевыми объединениями президент АПРОХК.

Сергей Рябченко также входит в состав Общественного совета при Федеральном агентстве по рыболовству, вправление регионального объединения работодателей «Союз работодателей Хабаровского края» и многих других органов. Президент АПРОХК — председатель комиссии по экономическому развитию и экологической безопасности Общественной палаты Хабаровского края, где также обсуждается «рыбная» повестка.

В отрасли хватает сложных вопросов — решить их без длительной подготовки подчас невозможно, и здесь как раз очень важна работа на разных площадках, акцентировал председатель Союза работодателей края Сергей СМОЛЕНЦЕВ.

Активное участие президента АПРОХК в Общественном совете при комитете рыбного хозяйства Хабаровского края отметила председатель совета Екатерина КУРИЛОВА.

Продолжат сотрудничать с отраслевыми объединениями и региональные парламентарии, подчеркнул Валерий Постельник.

Список задач на перспективу у Ассоциации предприятий рыбной отрасли Хабаровского края большой: это и сохранение льготы по уплате сбора за пользование водными биоресурсами для градо- и поселкообразующих организаций, и законодательные решения по борьбе с браконьерскими перевозками красной икры, и другие важные для рыбной промышленности темы.

## Возможности для поддержки пользователей участков ищут в Хабаровском крае

На пользователей рыболовных участков при перезаключении договоров ложится высокая финансовая нагрузка, отметили участники совещания в Законодательной думе Хабаровского края. На встрече обсуждались возможные меры поддержки предприятий.

Вопросы подготовки к перезакреплению рыболовных участков не первый раз поднимаются на площадке Законодательной думы Хабаровского края. В январе эта тема обсуж-

далась на правительственном часе, а затем региональный парламент выступил с предложениями пересмотреть сроки кампаний по переоформлению.

Депутат Ольга БУЛКОВА обозначила необходимость разработки мер государственной поддержки, например в виде льготного кредитования или компенсации 2/3 банковского процента по кредитам. В марте она также выступила с предложениями по поддержке предприятий на совещании в Совете Федерации.

По итогам совещания председатель комитета по вопросам промышленности, предпринимательства и инфраструктуры Валерий ПОСТЕЛЬНИК подчеркнул, что профильный комитет открыт для работы, диалога с рыбопромышленниками и банками, указали в пресс-службе. FN



## «Рыбный клуб» положил начало диалогу экспертов

Первая встреча «Рыбного клуба» в Москве собрала более 100 представителей всех секторов рыбного рынка.

Рыбаки, переработчики, трейдеры, логистика, ритейл смогли напрямую пообщаться друг с другом, обсудить острые вопросы и обменяться полезным опытом.

**Анна ЛИМ**  
Москва

В Москве 11 апреля открылась первая встреча «Рыбного клуба» — новой площадки для свободного общения участников рыбного рынка. Поговорить в неформальной обстановке с коллегами из смежных отраслей, обсудить интересные бизнес-кейсы, послушать аналитиков и экспертов пришли более 100 руководителей и специалистов из 60 компаний.

Хотя на встрече присутствовали такие крупные рыбодобывающие группы, как «Гидрострой», Русская рыбопромышленная компания, «Норебо», Северо-Западный рыбопромышленный консорциум, «ФОР», «Тихрыбком», гораздо больше было тех, кого Федеральная антимонопольная служба в свое время окрестила «серой зоной». Это переработчики, оптовики, импортеры, логистические компании, торговые сети — те самые «посредники», жадностью которых различные ведомства так любят объяснять рост цены на рыбопродукцию по пути от рыбака до полки и которых почему-то до сих пор не принято считать частью — и важнейшей —

российского рыбохозяйственного комплекса.

Организаторами мероприятия выступили медиахолдинг «Фишньюс» и отраслевой конгрессно-выставочный оператор Expo Solutions Group (ESG) при поддержке Рыбного союза. В Рыбном клубе собрались рыбаки и те, кто пытается «нажиться» на рыбаках, — так представил участников встречи друг другу председатель совета директоров медиахолдинга «Фишньюс» Эдуард КЛИМОВ.

«Мы предложили собраться представителям разных направлений рынка, чтобы рыбаки «заглянули в бездну». Специально просили прийти коммерсантов — тех, кто продает рыбу. И чтобы так называемая бездна — это логисты, трейдеры, рыбопереработка — в свою очередь взгляделась в рыбаков», — прокомментировал он концепцию клуба.

Одним из примеров, когда стороны смогли увидеть друг друга, стала договоренность Русской рыбопромышленной компании (РРПК) и X5 Group о прямых поставках дальней-

восточного минтая в торговую сеть «Перекресток». «По итогам 2024 года продажи минтая не в рублях, а даже в объемах выросли в три раза — за счет качества и за счет ассортимента», — рассказала участникам клуба о первых результатах сотрудничества директор по развитию категорий «фрукты, овощи и ультрафреш» «Перекрестка» Александра СУХАРЕВА.

Она подчеркнула, что на прямую взаимодействие ритейла с рыбаком на данном этапе все-таки невозможно, прежде всего потому что сети работают с конечным продуктом, а рыбаки поставляют сырье. Именно поэтому в реализации проекта X5 и РРПК участвуют и рыбопереработчики в лице компании «Агама».

Гендиректор РРПК Савелий КАРПУХИН заявил, что задача рыбака — наиболее эффективно извлечь рыбу из воды и переработать ее на борту. «Мы делаем промышленный полуфабрикат — блочное филе минтая в коробках по 22 кг, в каждой коробке — три блока по 7,5 кг. Люди в таком виде рыбу

не покупают. Между гофрокартонным ящиком на 22 кг и тем, что хочет видеть избалованный москвич в «Азбуке вкуса» или в «Перекрестке», лежит большая дистанция, поэтому нам нужны коллеги из «Агамы», чтобы сделать продукты для конечного потребителя», — отметил представитель рыбопромышленного гиганта.

Руководитель компании «Агама Истра» Владимир ГОРЕЛОВ назвал трехстороннее взаимодействие шагом вперед для сетей. «Такой проект позволяет выстраивать длительные отношения, смотреть вперед и заниматься тем, чтобы обеспечивать покупателей хорошим продуктом, а не думать о том, как сделать подешевле в ущерб качеству», — добавил он.

Участники кейса назвали заблуждением расхожее мнение, что спрямление цепочки поставок позволит снизить цену для конечного потребителя. «Цена не всегда сокращается, может быть даже наоборот. Что точно сокращается, так это количество льда в продукции. А цена — далеко не факт», — указала Александра Сухарева.

Такого рода заблуждения, как и в целом непонимание и чиновниками, и потребителями роли каждого из участников товаропроводящей цепи, встречается часто, обратил внимание председатель Рыбного союза Александр ПАНИН. Отсюда и разговоры о «лишних» звеньях.

Усугубляет ситуацию отсутствие четкой и понятной позиции по ряду острых тем, например при объяснении формирования наценки на рыбу. Это может привести к негативным последствиям для всех участников рынка, поскольку в отсутствии консолидированной позиции бизнеса государство может навязать отрасли быстрые и малоприятные решения вроде регулирования цен, мер тарифного регулирования импортно-экспортных операций, биржевой торговли и так далее.

«Критически важно объединить усилия всех участников товаропроводящей цепи в формировании общей информационной повестки, а также совместными усилиями развенчивать навязанные мифы, нарративы и некорректные исторические параллели, вместо того чтобы перекладывать ответственность за объективный рост цен друг на друга», — высказал мнение Александр Панин.

Активное обсуждение развернулось вокруг противопоставления отечественной и импортной рыбы. Выяснилось, что наличие зарубежных поставок рыбы и морепродуктов вызвано вовсе не заговором импортеров,

переработчиков и сетей или нехваткой у них патриотизма, а желанием потребителей видеть разный и максимально широкий ассортимент. Ведь ни тунец, ни королевские креветки, не говоря уже о более экзотических дарах моря, в российских водах не водятся, а такие объекты промысла, как например скумбрия, хотя и добываются, но в недостаточных объемах.

С другой стороны, переработка нередко жалуется на дефицит на рынке одинаково востребованных и внутри страны, и за рубежом видов рыбы. Классический пример — горбуша и другие тихоокеанские лососи, среди причин роста цен на красную рыбу регулярно фигурируют поставки на экспорт. Правда, по мнению экспертов, шансы на вмешательство государства здесь минимальные: ведь рост стоимости экспорта в том числе рыбопродукции — одна из главных задач, поставленных Минсельхозу.

В то же время далеко не все ресурсы, облавливаемые российскими рыбаками, пользуются спросом на внутреннем рынке. Представитель «Группы ФОР» привела пример с мойвой, уловы которой в прошлом году, несмотря на невысокую стоимость этой рыбы, продавались крайне плохо. Схожим образом сейчас обстоят дела с другой недорогой рыбой путассу. Хотя в этой ситуации вопрос скорее должен адресоваться регулятору — об эффективности всей системы управления рыболовством.

Общая позиция на уровне бизнеса здесь вряд ли достижима, но участники клуба все же согласились, что любые искусственные ограничения вроде повышения пошлин на импортную рыбу или ограничения экспорта, как бы соблазнительно ни выглядели в моменте, в долговременной перспективе не идут рынку на пользу.

Большой интерес вызвали маркетинговые исследования, представленные компаниями NTech, «Купер» и «Сбер Маркетинг». По ходу выступлений все презентации организаторы разослали участникам клуба.

Аналитики выделили ключевые тренды потребления, составили рейтинг сильнейших брендов и обратили внимание на самые перспективные категории. По оценке NTech, развивать стоит не рыбу в целом, а конкретные продукты. И продукты эти должны быть вкусными и качественными, порционными и простыми в приготовлении — этим критериям удовлетворяют такие звезды прошлого года, как онигири с рыбными начинками или краб-роллы (сурими с сыром).

С выводом о решающем значении форм-фактора согласилась представитель подразделения X5 по производству готовой еды для торговых сетей. По ее словам, онигири буквально взорвали рынок наряду с сэндвичами, растет популярность и салатов с рыбой и морепродуктами. И в этом тоже кроются возможности, поскольку готовая еда востребована у молодежи.

Через интернет рыбу чаще всего приобретают в виде филе и полуфабрикатов, хотя в целом онлайн-продажи этой категории пока не слишком развиты, обратил внимание директор развития бизнеса компании «Купер» Николай Бруяка. По его словам, рыбу покупают реже, чем мясную или молочную продукцию, но средний чек в этой категории выше.

В топе продаж — белая рыба, на нее приходится более 70%. Лидер здесь предсказуемо минтай, причем самый популярный товар — замороженное филе без кожи весом 400 г. Размер порции — важный фактор, поскольку в целом среди онлайн-покупок чаще всего встречается рыбная продукция в упаковках до 300 г.

Масштабное исследование барьеров и драйверов роста потребления продуктов рыбной категории провели в «Сбер Маркетинге». Потенциал для увеличения потребления рыбы на внутреннем рынке есть, отметила руководитель направления по исследованиям и аналитике Мария Истомина, поскольку 63% респондентов заявляют о желании есть рыбу чаще, а 73% хотели бы чаще пробовать новые виды рыбы. При этом решающую роль в выборе потребителей играет вкус, сильно опережая даже фактор пользы для здоровья.

По данным «Сбер Маркетинга», консервы и заморозка остаются основными рыбными категориями по объему потребления, однако темпы роста у готовой еды выше. Основным барьером на пути покупки является непонимание потребителя, что с рыбой делать, особенно если речь идет о тушке. Вывод: нужно объяснять людям эту категорию, упрощать процесс готовки и управлять качеством в тарелке.

В завершение программной части Эдуард Климов попросил представителей рыбопереработки и ритейла высказать мнение об инициативе ФАС обязать рыбаков часть уловов продавать на внутренний рынок через биржу. Оказалось, что потенциальные покупатели восторга от такой перспективы не испытывают. Торговые сети повторили, что рыба в том виде, в каком она поступает



Эдуард КЛИМОВ, председатель совета директоров медиахолдинга «Фишньюс»



Александра СУХАРЕВА, директор по развитию категорий «фрукты, овощи и ультрафреш» «Перекресток»



Савелий КАРПУХИН, гендиректор Русской рыбопромышленной компании



Владимир ГОРЕЛОВ, руководитель компании «Агама Истра»

от рыбаков, им не интересна. Переработчиков же сильно смущает невозможность предварительно удостовериться в качестве предлагаемой рыбной продукции.

Формат «свободного микрофона» и общение в кулуарах позволяли участникам Рыбного клуба по ходу встречи откровенно говорить обо всем, что наболело, дополнять и уточнять спикеров, обсуждать инсайты и делиться опытом, порой весьма эмоционально. Неудивительно, что по итогам мероприятия очень многие сразу интересовались: «А когда следующая встреча?» Отзывы представителей бизнеса тоже говорят о востребованности такого горизонтального общения.

Савелий Карпухин сравнил встречу со знаменитым Groundfish Forum — одним из главных деловых событий мировой рыбной индустрии, где собираются крупнейшие компании сектора со всего мира без галстуков и барьеров, чтобы поговорить о развитии рынка. «Для РРПК важно поддерживать Рыбный клуб как коммуникационную и деловую площадку для открытого выражения мнений бизнеса, которые точно должны превращаться в активные новые партнерства и долгосрочные контракты», — отметил руководитель компании.

Новый формат общения с коллегами и партнерами по отрасли положительно оценили и переработчики. «В откровенном и непринуж-

денном диалоге получилось обсудить важные для участников рыбного рынка вопросы, а также запланировать новые форматы сотрудничества и проекты, завести интересные профессиональ-

«Интересный формат, чтобы сверить часы: у кого что происходит — на рынке и в целом в отрасли, поговорить о проблемах и вызовах. Формат такой точно нужен — очень полезно. Это прямой

вые сети. «Диалог точно нужно продолжать, — уверен директор по взаимодействию с бизнес-ассоциациями и сообществами X5 Максим АРЕФЬЕВ. — Так разные участники всей товаропроводящей цепи становятся понятнее друг другу, а их взаимодействие эффективнее и полезнее. Рыбный клуб дает возможность обменяться идеями и протестировать их на жизнеспособность и полезность. Только так можно добиться прорывных результатов для отрасли и, главное, для потребителя».

«Это было действительно хорошо, поскольку впервые на моей памяти состоялся открытый диалог всей индустрии. Надо точно продолжать: ставить амбициозные цели, подбирать инструменты и делать эту важную работу», — добавил лидер развития инноваций «ВкусВилла» Сергей КУНИЦЫН.

«Форматы Рыбного клуба и Seafood Expo Russia удачно дополнили друг друга, — подвел черту под мероприятием гендиректор ESG Иван ФЕТИСОВ. — На выставке в Санкт-Петербурге участники всегда заняты работой с клиентами, к вам просто не подойти! Здесь же со всеми можно пообщаться: с рыбаками, сетями, трейдерами, переработчиками. Сама атмосфера располагает к открытому общению между первыми лицами компаний. Благодарен всем, кто позволил нам и принял участие в первой встрече. Уверен, они станут регулярными».

## Аналитики выделили ключевые тренды потребления. По оценке NTech, развивать стоит не рыбу в целом, а конкретные продукты. И продукты эти должны быть вкусными и качественными, порционными и простыми в приготовлении. В прошлом году онигири с рыбными начинками буквально взорвали рынок наряду с сэндвичами. Растет популярность и салатов с рыбой и морепродуктами. В этом тоже кроются возможности, поскольку готовая еда востребована у молодежи.



Александр ПАНИН, председатель Рыбного союза



Николай БРУЯКА, директор развития бизнеса компании «Купер»



Мария ИСТОМИНА, руководитель направления по исследованию и аналитике «Сбер Маркетинга»



Иван ФЕТИСОВ, гендиректор Expo Solutions Grou

# Производственный контроль открыл новые возможности и поставил новые вопросы

Возможности для пользователей бороться с браконьерами уже предусмотрели для рыболовных участков, а теперь предлагают распространить аналогичный механизм и на аквакультуру. Что бизнес думает по поводу механизмов производственного контроля — в материале Fishnews.

**Маргарита КРЮЧКОВА**  
Fishnews

## ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ — О ЧЕМ ЭТО?

О принятых в июле 2023 года изменениях федерального закона о рыболовстве больше всего говорили в связи с предложенными условиями перезаключения рыболовных участков без торгов. Однако эти поправки предусмотрели для пользователей участков и новые обязанности — например, обеспечивать производственный контроль.

Суть новой функции правительство раскрыло в правилах, утвержденных постановлением от 18 мая 2024 года № 625. Предусматривается, что производственный контроль — это деятельность пользователей рыболовных участков по предупреждению и выявлению нарушений в сфере рыболовства и сохранения водных биоресурсов. Выполнять такую работу должны производственные инспекторы — уполномоченные, со специальным удостоверением, работники пользователя участка. Последнему необходимо утвердить должностную инструкцию (регламент) для таких защитников рыбных запасов.

По правилам, производственный инспектор имеет право фиксировать несоблюдение требований законодательства на участке, в том числе нарушение правил рыболовства — гражданами, юрлицами или индивидуальными предпринимателями; составлять акты о признаках нарушения; фиксировать несоблюдение законодательства на фото и видео. Акты и материалы, зафиксировавшие нарушение, затем передаются в территориальное управление Росрыболовства, то есть в госорганы рыбоохраны.

Сейчас законодательно производственный контроль закреплен только для рыбо-

ловных участков, да и то по этому механизму только предстоит нарабатывать практику. Но почти сразу стали звучать предложения распространить возможности такой борьбы с нарушениями на рыболовные участки. Проработкой вопроса занималось Министерство сельского хозяйства РФ. Также отреагировали и парламентарии: в апреле группа сенаторов и депутатов передала на рассмотрение Госдумы проект закона о внедрении производственного контроля на рыболовных участках. Федеральный закон об аквакультуре предложено дополнить статьей, посвященной такому механизму.

«Наши фермеры страдают от того, что кто-то постоянно пытается воспользоваться их ресурсами. Аквакультурная деятельность осуществляется на открытых водоемах, которые охранять достаточно сложно. Мы предлагаем дать право подготовить инспекторов рыбного хозяйства, чтобы они могли составлять материалы, фиксировать нарушения, например, с помощью фото, и передавать все это компетентным органам для принятия мер», — комментировал внесенные поправки в интервью журналу Fishnews один из авторов законопроекта, сенатор Игорь ЗУБАРЕВ. В Совете Федерации он представляет регион с развитой аквакультурой — Республику Карелия.

Возможности для производственных инспекторов в законопроекте предложены схожие с теми, что есть для рыболовства: сигнализировать о нарушениях в контролирующие государственные органы, используя для фиксации фотографии и видеосъемку.

## ПРЕДЛОЖЕНИЯ И РИСКИ

Переход от неясного функционала внештатных инспек-

торов рыбоохраны к возможностям производственного контроля — это большой шаг вперед, считает президент Ассоциации рыбопромышленных предприятий Сахалинской области Максим КОЗЛОВ.

Существенный момент, что производственный инспектор сможет указывать при фиксации нарушения данные лица, в отношении которого составляется акт, привел пример руководитель АРСО.

Важны и механизмы защиты от незаконных посягательств рыбы и морепродуктов, выращиваемых на участках аквакультуры, отмечают в отраслевых объединениях. В то же время, обращают внимание эксперты, для того чтобы производственный контроль действительно работал на практике и помогал сохранять «урожай» аквакультуры и водные биоресурсы, его инструментарий необходимо доработать. И для рыболовных, и для рыболовных участков.

Так, профильные объединения предлагают предусмотреть, что инспекторы производственного контроля вправе изымать незаконные орудия лова — с дальнейшей передачей уполномоченным органам. Это очень важный момент, считает председатель Дальневосточного союза предприятий марихипактуры Роман ВИТЯЗЕВ. По сути дела, ничто не мешает и сейчас фиксировать нарушения на фото и видео и обращаться в компетентные госорганы. Но если стоит задача повысить эффективность сохранения естественных запасов и объектов аквакультуры, то здесь как раз и нужно право на изъятие браконьерских сетей.

Об этом же говорят и в рыболово-аквакультурных объединениях Сахалинской области — регионе с большим количеством рыболовных участков, а

также рыболовными участками. В ноябре президент АРСО выступил с предложениями по доработке механизмов контроля на заседании Дальневосточного научно-промышленного совета. ДВНПС поддержал ассоциацию и рекомендовал Федеральному агентству по рыболовству проработать вопрос о наделении производственных инспекторов полномочиями по извлечению незаконных или брошенных орудий добычи.

Тогда же Максим Козлов обратил внимание на то, что важно передавать информацию о нарушениях по подведомственности. По действующим правилам, акты и материалы направляются в территориальные управления Росрыболовства. Но нарушения ведь совершаются и на море, где контрольные функции выполняют пограничные органы. Если предусмотреть передачу информации в зависимости от того, где орудовали нарушители, это ускорит процесс разбирательств, считают в отраслевых объединениях.

В Дальневосточном союзе предприятий марихипактуры также указывают на необходимость особого статуса производственных инспекторов, с защитой со стороны государства. Работа по охране участков — непростая, высока вероятность конфликтных ситуаций, напомнил Роман Витязев.

ДВ СПМ также предлагает установить буферные зоны рыболовных участков — по аналогии с особы охраняемыми природными территориями. По мнению руководителя союза, этот вопрос можно было решать параллельно с внесением в законодательство изменений по производственному контролю для аквакультуры.

Существующий механизм производственного контроля — это пока больше инструмент «профессионального свидетеля», солидарен с коллегами исполнительный директор Ассоциации лососевых рыболовных заводов Сахалинской области Кирилл Проскуряков. Кроме как фиксировать информацию о незаконной деятельности и передавать материалы в госорганы, производственные инспекторы больше ничего не могут. «Основная проблема не в фиксации — фиксация на сегодняшний день тоже возможна, — обращает внимание руководитель АЛРЗ. — Основная проблема — в пресечении незаконной деятельности».

И здесь очень важно, первое, наделить производственных инспекторов правом изымать нелегальные орудия добычи, второе — обеспечить

таких работников защитой со стороны государства, уверен Кирилл ПРОСКУРЯКОВ.

Понятно, что сил и средств у государственных органов для охраны рыбных запасов не хватает — акватории огромны, и привлечение ресурса промышленных предприятий — здесь верная логика, но нужны полномочия, подчеркнул собеседник Fishnews.

Говоря о производственном контроле, эксперты останавливаются и на рисках. Так, нельзя забывать, что в уже принятых изменениях закона о рыболовстве производственный контроль предусмотрен именно как обязанность пользователя рыболовного участка. Уже прозвучало, что пограничный орган начал формировать практику внесения предписаний пользователям в связи с тем, что на участке орудовали браконьеры. В отраслевом сообществе обеспокоены, что такие претензии могут в дальнейшем послужить поводом для расторжения договора на участок.

И как быть с круглогодичной охраной, если лосось, например, ловится всего несколько месяцев в году?

Как отметил Кирилл Проскуряков, сейчас нет ясности: как же будет оцениваться выполнение пользователями участков обязательств по производственному контролю? Должно ли обеспечиваться пресечение нарушений, например, водоохранной зоны?

Появление производственного контроля также никаком случае не должно привести к подходу со стороны госинспекторов: «ваш участок — вы его и охраняйте», подчеркнули в отраслевых объединениях.

«Понятно, что всех сейчас больше, наверное, интересует вопрос переоформления самих договоров на рыболовные участки. Важнейшая тема. Но вопрос производственного контроля, пока кажущийся, может быть, не таким значимым, также требует внимания», — уверен Максим Козлов.

В целом вопросов в сфере производственного контроля еще очень много, даже в части рыболовных участков этот механизм только предстоит опробовать. И здесь надо внимательно посмотреть, как все будет работать: чтобы это была не просто дополнительная нагрузка на добросовестных пользователей рыболовных и рыболовных участков, а действенный инструмент для защиты объектов аквакультуры и водных биоресурсов, считает Роман Витязев.

# Российской икре минтая успешно прокладывают путь в Китай

На апрельских аукционах в Пусане за российскую икру минтая впервые поборются покупатели из КНР. Интерес китайского рынка к морскому суперфуду подогревает программа, запущенная в прошлом году Ассоциацией добытчиков минтая.

**Анна ЛИМ**  
Fishnews

Диверсификация рынков сбыта остается важнейшей задачей для российского рыболовства, особенно в свете целевых индикаторов по экспорту. На фоне снижения цен на мороженый минтай и филе минтая из-за санкций Ассоциация добытчиков минтая (АДМ) в плотную занялась поиском и развитием новых направлений поставок. По мнению экспертов, одним из потенциально интересных видов продукции для этих целей выглядит икра минтая.

По словам президента АДМ Алексея БУГЛАКА, икра обеспечивает около 18% общего объема экспортной выручки минтавого сектора. Основными импортерами этой продукции традиционно выступают Япония и Республика Корея — на их долю приходится 56% и 42% соответственно. Сейчас потребление на этих рынках стагнирует, что давит на цену. В 2024 г. экспорт икры минтая составил около 37 тыс. тонн стоимостью 194 млн долларов. При сохранении объема отгрузок на уровне 2023 г. в денежном эквиваленте экспорт просел на 21%.

Потребности российского рынка гораздо скромнее — АДМ оценивает их на уровне 3 тыс. тонн соленой пробойной икры в виде консервов и пресервов. «На производство этой продукции идет несортировая мороженая икра минтая, ее стоимость при поставках на внутренний рынок ниже экспортной цены. На азиатских рынках ценится сортовая ястычная икра и потребляется она в другом виде. Российские рыбаки могут закрыть потребность внутреннего рынка, но при этом готовы развивать новые рынки», — акцентирует внимание Алексей Буглак.

В такой ситуации российские добытчики минтая стали присматриваться к ближайшему соседу — Китаю, где наблюдается рост спроса на высококачественные и натуральные продукты питания. Появление такого мощного покупателя в долгосрочной

перспективе снизит текущий профицит предложения на рынке и стабилизирует цены, считают в АДМ.

«Китайский рынок представляет собой один из самых быстрорастущих и перспективных для морепродуктов, — уверен гендиректор Русской рыбопромышленной компании (РРПК) Савелий КАРПУХИН — Под влиянием международных гастрономических трендов и культурного обмена потребители в Азии становятся более открытыми к новым продуктам и вкусам».

Если посмотреть на показатели производства и оптовых цен на икру, все становится понятно: объемы растут — цены падают. На это накладывается снижение потребления икры на традиционном японском рынке, обращает внимание коммерческий директор компании «Океанрыбфлот» Андрей БУЗИН. Наиболее рациональным решением в таких условиях видится поиск новых рынков, в том числе формирование возможностей в Китае, считает эксперт.

## СУПЕРФУД ИЗ МОРСКИХ ГЛУБИН

Однако икру минтая нельзя назвать типичным продуктом для китайского рынка. КНР потребляет эту продукцию в минимальных объемах. Основным каналом продаж выступают рестораны японской кухни, тогда как внутренняя культура потребления икры в целом не сформирована. А основной объем поставок, отгружаемый в КНР, идет на заводы, принадлежащие японским компаниям, и после переработки реэкспортируется в Японию.

С учетом этих факторов АДМ приняла решение пойти по пути создания нишевого рынка с нуля с целью обеспечить стабильные объемы внутреннего потребления икры минтая в Китае. В рамках этой работы в прошлом году ассоциация запустила про-

грамму, нацеленную на продвижение нового продукта, инициировала маркетинговое исследование для углубленного понимания потребительских предпочтений.

На китайском рынке икра минтая позиционируется как новый суперфуд. Как отметили в компании «Тралфлот», пищевая ценность продукта делает его особенно привлекательным в условиях растущего интереса к здоровому питанию и долголетию. Икра минтая отличается высоким содержанием белка при малом количестве жира, богата витаминами A, E и B12, способствует восстановлению организма после болезней и укреплению иммунитета.

Современные высокотехнологичные суда, которые используют на промысле минтая предприятия — члены АДМ, обеспечивают производство икры с соблюдением самых строгих международных стандартов качества и безопасности. «С учетом растущего внимания к устойчивому рыболовству и экологии икра минтая может рассматриваться как более экологичный выбор по сравнению с некоторыми другими видами икры», — говорит Савелий Карпухин.

Однако для успеха на китайском рынке необходимо разработать новые продукты, подходящие для местного потребителя. «Естественно, сами китайцы не в курсе, что им необходимо научиться есть минтавую икру, поэтому мы должны помочь им понять это и показать примеры того, как ее едят и почему это вкусно, полезно, интересно и нужно», — отмечает Андрей Бузин.

## ВЗЛОМАТЬ КУЛИНАРНЫЙ КОД НАЦИИ

В АДМ считают, что у икры минтая есть все шансы вписаться в кулинарный код Китая. Это универсальный продукт, который можно использовать самыми разными способами — в качестве салатной закуски или



Осенью Ассоциация добытчиков минтая провела презентацию российской икры минтая на крупнейшей в Азии рыбопромышленной выставке China Fisheries and Seafood Expo в Циндао

как ингредиент для блюд с рисом в японском стиле, в супах, хот-потах, соусах в консервированном, сушеным либо вакуумированном виде.

В 2024 г. ассоциация совместно с поварами из КНР разработала целую линейку блюд с добавлением икры минтая, призванную, с одной стороны, гармонично вписаться в традиционное меню, а с другой — предложить интересные новинки китайским потребителям, неравнодушным к кулинарным экспериментам. Дегустация блюд прошла на крупнейшей в Азии выставке China Fisheries and Seafood Expo в Циндао.

Презентация на стенде АДМ привлекла внимание официальных лиц и делегаций китайской стороны, которые положительно отнеслись к идеи продвижения икры минтая совместно с китайскими переработчиками. В пресс-службе ассоциации подтвердили, что разработка прототипа нескольких продуктов — полуфабрикатов и снеков — уже ведется как в Китае, так и на базе российских организаций.

«АДМ заинтересована в локализации потребления икры минтая в Китае. Наша задача — сделать так, чтобы этот продукт стал частью китайской гастрономической культуры», — подчеркивает Алексей Буглак. По его словам, тесты на предприятиях в Китае подтвердили универсальность сырья: переработчики опробовали различные форматы продукта, адаптированные под местные вкусовые предпочтения. Более того, китайские компании разрабатывают уникальные рецептуры

на основе икры минтая, ориентированные исключительно на внутренний рынок.

## НАЧАЛО БОЛЬШОГО ПУТИ

Хотя с начала кампании по продвижению прошло совсем немного времени, активность членов АДМ уже принесла первые результаты. Китайские трейдеры и переработчики примут участие в икорных аукционах в Пусане, ранее ориентированных только на покупателей из Японии и Южной Кореи. Первые крупные сделки могут состояться уже 8–10 апреля.

По мнению представителей АДМ, это событие можно по праву считать поворотным моментом в истории продвижения дальневосточного деликатеса на новые рынки. В 2025 г. российские рыбаки планируют нарастить поставки икры минтая на китайский рынок до 1 тыс. тонн — это вдвое больше, чем годом ранее.

«Сегодня мы стоим у истоков большого пути. Отсутствие консолидированных усилий ранее сдерживало развитие экспорта икры минтая в Китай. Однако теперь под руководством АДМ и при активном участии ведущих импортеров, переработчиков и трейдеров КНР мы рассчитываем на быстрый и устойчивый рост интереса к продукту. Потенциал огромен — и он уже начал реализовываться, а необходимым объемом продукции наши производители Китай точно обеспечат!» — комментирует гендиректор «Тралфлота» Владимир РЕКАСОВ.

# Предлагаем поддержать градообразующие предприятия

В Архангельской области стремятся развивать разные направления рыбного хозяйства. Изучаются возможности водоемов для аквакультуры, для рыбаков-любителей внедряются электронные сервисы.

Рыбохозяйственные предприятия вкладывают в строительство флота и развитие береговой инфраструктуры. Министр АПК и торговли Архангельской области Ирина БАЖАНОВА в интервью Fishnews рассказала, какими предприятиями сегодня представлена отрасль, видит ли ведомство необходимость в поддержке рыбопромышленных организаций, какова специфика перезаключения договоров на рыболовные участки в регионе. Руководитель министерства также остановилась на тематике любительского рыболовства и прокомментировала тему роста рыбного потребления.

**Маргарита КРЮЧКОВА**  
Fishnews

— Архангельская область — традиционно рыбачий регион. Ирина Борисовна, наблюдается ли динамика в количестве организаций региона, занятых в рыбной отрасли? Если да, то с чем вы это связываете?

— Архангельская область действительно неразрывно связана с рыболовством. Недаром говорят, что архангелогородцы — трескоеды. Ну, а если серьезно, в рыбохозяйственном комплексе региона различными видами рыболовства занимаются более 150 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (из них 5 организаций имеют статус градо- и поселкообразующих рыбохозяйственных предприятий). Эта цифра за последние несколько лет достаточно постоянна.

Океаническим промыслом занимаются те предприятия, у которых закреплена квота, в основном на треску и пикшу. В промышленном рыболовстве во внутренних водоемах, как и в организации любительской рыбалки, действован в основном малый бизнес. Тут, конечно, идут постоянные изменения, меняются ИП, создаются новые хозяйства, формируются рыболовные участки. Но отрадно то, что все-таки ситуация с количеством предприятий достаточно стабильна.

Объем налогов и сборов, поступивших в консолидированный бюджет Архангельской области по виду экономической деятельности «Рыболовство и рыбоводство», в 2024 году составил 1,449 млрд рублей. Поступление налогов и сборов имеет неоднородный характер, что обусловлено целым рядом причин. В связи с вводом в эксплуатацию новых рыбопромысловых траулеров крупнейший налогоплательщик региона — участник

программы инвестиционных квот, Архангельский траловый флот, применил инвестиционный налоговый вычет, и объем поступлений в региональный бюджет в 2021 году был снижен до 514 млн рублей. Но в тоже время с 2023 года вступили в силу новые ставки сбора за пользование водными биоресурсами, за счет чего был обеспечен рост налоговых поступлений.

— В последнее время все чаще звучит, что и крупным рыбопромышленным компаниям, занимающимся океаническим рыболовством, нужна поддержка. Есть ли какие-то предложения в этой части у профильного ведомства Архангельской области?

— Да, сейчас такое время, когда и крупным рыбопромышленникам приходится несладко. С одной стороны, повысили ставки сбора. С другой — введение санкций очень усложнило жизнь рыбакам — пришлось менять все! Закрылись порты для экспорта (открытыми остались три порта Норвегии, но и там есть свои трудности); очень сложно стало ремонтировать суда, которые в основном все иностранной постройки; строительство новых судов идет с существенной задержкой, и все, кто вошли в эту программу, терпят убытки по банковским гарантиям, выплачивают кредиты, при этом не получив своих судов и квот! Цены на рыбную продукцию в связи с санкциями на мировом рынке снизились, курсы валют нестабильны, и вопросы валютной политики и осуществления валютных платежей тоже стали задачкой со звездочкой. Еще один момент — повышенные таможенные пошлины. А еще

перестройка всех логистических маршрутов и поиск новых рынков сбыта. Плюс уже несколько лет идет существенное снижение общего допустимого улова (ОДУ) основных видов — трески и пикши. И улучшений здесь наука не предсказывает еще до 2028 года. Все затянули пояса.

Отдельно в этой ситуации хочу отметить наши сохранившиеся рыболовецкие колхозы. Они ежегодно подтверждают статус градо- и поселкообразующих предприятий. Такие предприятия реально поддерживают социальную инфраструктуру в своих деревнях и поселках — строят клубы, церкви, ФАПы, вывозят детей на соревнования и олимпиады, помогают с дорогами, дровами и много еще с чем. Практически у всех этих колхозов есть, помимо океанического промысла, рыболовные участки, как промышленного лова, так и для организации любительской рыбалки. Сейчас идет активное обсуждение вопроса перезаключения договоров пользования рыболовными участками единовременно, законопроект прошел первое чтение. Мы предлагаем освободить от платы за перезаключение договоров и от платежей по социальным соглашениям с субъектом РФ градо- и поселкообразующие рыбохозяйственные организации.

— Как идет в регионе подготовка к перезаключению договоров на рыболовные участки в рамках принятого в 2023 году закона? Какие обязательства на пользователей участков для вылова анадромных видов планирует возложить регион?

— Подготовка к перезаключению договоров на рыболовные участки началась еще до



Ирина Бажанова, министр АПК и торговли Архангельской области

принятия изменений в закон о рыболовстве. У нас есть договоры, у которых срок действия заканчивается в декабре этого года. Проблемы, с которыми столкнутся пользователи участков в Архангельской области и правительство региона, кардинально отличаются от проблем, обсуждаемых на Дальнем Востоке. Можно даже сказать, что они диаметрально противоположны.

Сейчас в регионе в отношении анадромных видов рыб, по которым планируется перезаключение договоров, действуют 45 рыболовных участков для организации любительского рыболовства и 71 участок для промышленного рыболовства. В соответствии с предварительными расчетами платы, подготовленными Североморским теруправлением Росрыболовства, общая сумма платы за все промышленные участки составит 5,3 млн рублей, а сумма социальных соглашений по 71 участку на 20 лет — 1 млн рублей. В среднем сумма социального соглашения на один участок на 20 лет составит 14,7 тыс. рублей (а минимальная сумма социального соглашения за участок для добычи анадромных видов рыб на 20 лет — 200 рублей). Относительно любительского рыболовства ситуация еще смешнее: общая сумма платы за все рыболовные участки на 20 лет составит около 600 тыс. рублей, а сумма социальных соглашений по 45 участкам на 20 лет — 120 тыс. рублей, в среднем сумма социального соглашения на один участок на 20 лет — 2,7 тыс. рублей (а минимальная сумма соглашения — 20 рублей за участок для вылова анадромных рыб).

Это связано в первую очередь с тем, что разрешенный объем вылова анадромных видов рыб у нас в регионе незначительный, а расчет по остальным пресноводным видам невелик. С одной стороны, это хорошо для пользователей

участков. С другой стороны, это требует большой работы по заключению соглашений, притом что сумма соглашений на 20 и более лет составит, к примеру, 20 рублей. Очень сложно на такую сумму предусмотреть какие-либо социальные обязательства.

В связи с этим предлагаем ввести минимальный объем обязательств, при котором заключаются социальные соглашения, либо объем, который является минимальным при любом расчете.

— Регионы включились в работу по реализации дорожной карты, которую утвердили в прошлом году в правительстве РФ. Задача — повысить потребление рыбы в стране. Какие направления здесь запланировала Архангельская область? Очень интересна идея с созданием заготовительного пункта для рыбаков, чтобы облегчить приемку и сбыт уловов.

— Конечно, мы не остались в стороне от этой инициативы. В 2023 году потребление рыбы в Архангельской области было 20,4 кг на человека в год. Плановая цифра на 2025 год — 21,8 кг. Потребление рыбы в регионе превышает общероссийские цифры, но все равно снижается по сравнению с предыдущими годами, особенно с 2012, 2013-м, когда потребление рыбы в Архангельской области достигало 34 кг в год.

Ассортимент рыбной продукции в местных магазинах вполне приличный. Кроме этого, Архангельский траловый флот активно развивает свою розничную сеть фирменных магазинов. На данный момент работают девять магазинов в Архангельске и один в Санкт-Петербурге.

В целом на территории Архангельской области осуществляют свою деятельность 566 стационарных торговых объектов продовольственных товаров, в ассортименте ко-





## Рыбоводы вновь настраиваются на сложный год

В прошлом году предприятия, входящие в Ассоциацию «Росрыбхоз», снизили объемы производства товарной рыбы и рыбопосадочного материала на 4% — до 177,8 тыс. тонн. В планах на 2025 г. не столько рост показателей, сколько сохранение достигнутого уровня.

**Анна ЛИМ**

Московская область

### МНОГОФАКТОРНОЕ ТОРМОЖЕНИЕ

Итоги работы предприятий и организаций Росрыбхоза в 2024 г. подвели на заседании совета ассоциации 3 апреля в подмосковном Голицыне, сообщает корреспондент Fishnews. Объемы производства товарной рыбы и составили 154,6 тыс. тонн, рыбопосадочного материала — 23,2 тыс. тонн. По сравнению с 2023 г. показатели снизились на 4%. Плановые задания на год, установленные советом Росрыбхоза, были выполнены только по реализации товарной рыбы, озвучил неутешительные цифры первый зампредседателя правления ассоциации Виктор ЗАРАЙСКИЙ.

При этом результаты предприятий Росрыбхоза оказались выше, чем в целом по отрасли. «В прошлом году мы увидели очень негативный сценарий, выращено было по статистике 380 тыс. тонн. Это ниже, чем годом ранее, — 402 тыс. тонн. Пришлось оперативно вносить изменения в госпрограмму, менять показатели», — рассказал замруководителя Росрыболовства Василий СОКОЛОВ.

Снижение объемов произошло в первую очередь в секторе лососеводства, который демонстрировал бурный рост последнее десятилетие, но в 2024 г. сильно пострадал и от кризисов

погоды, и от болезней рыб. Еще одним критическим фактором в Росрыболовстве считают не-подтвержденное качество посадочного материала, ввозимого из-за рубежа. Отечественные производители не в состоянии удовлетворить запросы рыболовных хозяйств, поэтому только в 2024 г. Россия импортировала 204,5 млн штук оплодотворенной икры и молоди лососевых видов рыб.

По словам Василия Соколова, реальный уровень потерь оценить сложно, поскольку предприятия не всегда о них сообщают, опасаясь закрытия производства из-за карантинных мер. «В таких условиях фермерам и Росрыбхозу необходимо работать с ветеринарами, и мы готовы здесь подключиться, все-таки искать какой-то выход. Чтобы закрывали не целиком хозяйство, а одну площадку, один участок, на котором идет выращивание. В противном случае никто никогда не даст этой информации. Мы не будем видеть картину, а она плачевная», — отметил замглавы Росрыболовства.

Еще одной проблемной зоной стала дальневосточная марикультура. Ситуация в Приморском крае, где в 2024 г. объемы выращивания гидробионтов упали сразу на 15 тыс. тонн, вызывает у регулятора сомнения в достоверности отчетности за последние годы.

«Показатель там был большой, но на рынке продукции не было, — заострил внимание Василий Соколов. — Что это значит? Это значит очковтирательство. Мы договорились сейчас с правительством Приморья, сделаем рабочую группу, проведем качественный анализ. К сожалению, наше теруправление явно не досматривало».

### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КУРС

Первый зампредседателя комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Сергей МИТИН напомнил о задаче повысить внутреннее потребление рыбы, которая поставлена в дорожной карте, утвержденной правительством. «Что бы мы ни делали, мы должны понимать, что прийти к 28 кг на душу населения к 2030 г. без аквакультуры нам не удастся. Поэтому развивать надо это направление», — заявил сенатор.

Минсельхоз также рассчитывает на помощь Росрыбхоза по исполнению мероприятий дорожной карты. «У меня большая просьба: нам всем вместе в 2025 году навести резкость у всех регионов на то, что производство рыбной продукции — это обеспечение продовольственной безопасности. Пока крайней мере мы со своей сто-

роны точно будем этим заниматься на регулярной основе», — пообещал директор департамента регулирования в сфере рыбного хозяйства и аквакультуры (рыбоводства) Минсельхоза Евгений КАЦ.

С точки зрения Росрыболовства, рыбоводам уже пора задуматься не только о внутреннем рынке, но и о возможностях экспорта. «Рынок Китая интересен, и аквакультурщикам надо тоже смотреть в эту сторону. Тем более меры поддержки в части экспорта тоже есть у Минсельхоза, как KPI для ведомства, там очень жесткие требования», — отметил Василий Соколов.

Он предложил Росрыбхозу вернуться к практике постановки задач для отраслевой науки и анонсировал проведение в мае всероссийского совещания по аквакультуре под руководством главы Росрыболовства Ильи ШЕСТАКОВА. «Мы хотели бы рассмотреть перспективы нашей такой важной подотрасли и поставить задачи и перед вами, и перед нами», — сообщил Василий Соколов и пригласил членов ассоциации к участию в этом мероприятии.

### ГОД ГРЯДУЩИЙ

Представители отраслевого сообщества, как и чиновники не выказали большого оптимизма по поводу перспектив 2025 г. Председатель правления Росрыбхоза Василий ГЛУЩЕНКО назвал ситуацию в экономике сложной в связи как с санкциями со стороны недружественных стран, так и с внутренними факторами. Самым значимым из них являются высокие ставки по кредитам, которые серьезно тормозят дальнейшее развитие отрасли.

Предприятия аквакультуры по-прежнему могут претендовать на льготные кредиты для сельхозтоваропроизводителей, но получить их стало гораздо сложнее. Сохраняется и ряд субсидий — на проведение противоэпизоотических мероприятий, племенное дело, агрострахование, строительство комбикормовых заводов и питомников по выращиванию рыбопосадочного материала лососевых видов рыб. «Вопрос, чтобы они еще были обеспечены федеральным бюджетом», — отметил Евгений Кац.

Он призвал предприятия активнее подаваться на субсидии и участвовать в отборах. «Самое главное всегда, чтобы меры господдержки были востребованы и дошли до пользователей», — напомнил представитель

министерства. — Тогда это будет подтверждением для Минфина для сохранения норм и для возможных предложений по их уточнению и расширению».

В таких условиях руководство Росрыбхоза считает важным усилить аналитическую работу объединения и более активно взаимодействовать с органами власти всех уровней — от муниципального до федерального, внося и продвигая предложения по улучшению условий для рыбоводных хозяйств.

В 2025 г. ассоциация продолжит работу над нерешенными вопросами по расчету стоимости земель под прудами, исключению товарной аквакультуры из перечня видов деятельности, оказывающих негативное воздействие на водные биоресурсы, предоставлению водных объектов для рыбоводства на основании решений на водопользование, использованию гидротехнических сооружений в прудовом рыбоводстве.

На заседании члены Росрыбхоза обсудили ситуацию с дефицитом воды в южных регионах, в том числе в низовьях Волги, необходимость популяризации продукции из карпа и новые подходы к его реализации, опыт выращивания растительноядных видов рыб в условиях средней полосы. В свете проблемы привлечения молодых кадров предприятиям рекомендовали обратить внимание на возможность подачи заявок для бесплатной подготовки специалистов через портал «Работа России» и включение рыбоводов в список рабочих профессий, для которых возможно прохождение альтернативной гражданской службы.

Участники заседания признали работу правления ассоциации в 2024 г. удовлетворительной. Совет избрал еще одного заместителя председателя правления — им стал Юрий АВТОНОВ и утвердил плановые задания для членов Росрыбхоза на 2025 г. по производству товарной рыбы и других гидробионтов, рыбопосадочному материалу, реализации продукции товарной аквакультуры, добыче водных биоресурсов и выпуску пищевой рыбной продукции.

В завершение Василий Глущенко отметил конструктивный настрой отраслевого сообщества. «На вас серьезнейшая ответственность — на работодателях, на руководителях. Сейчас всем сложно, но я чувствую, что вы заряжены этой ситуацией. Будем реалистами, и всё у нас будет», — напутствовал он коллег.



Виктор ЗАРАЙСКИЙ,  
первый зампредседателя  
правления Росрыбхоза



Василий СОКОЛОВ,  
заместитель руководителя  
Росрыболовства



Сергей МИТИН, первый  
зампредседателя комитета СФ  
по аграрно-продовольственной  
политике и природопользованию



Евгений КАЦ, директор департа-  
мента регулирования в сфере  
рыбного хозяйства и аквакультуры  
(рыбоводства) Минсельхоза



Василий ГЛУЩЕНКО,  
председатель правления  
Росрыбхоза

## Треску Берингова моря нужно спасать радикальными мерами

Ответственное, рачительное отношение к промысловому запасу — это норма для рыбопромысловых компаний, которые планируют свой бизнес на долгосрочную перспективу. Исходя из сугубо прагматических мотивов, предприятия Межрегиональной ассоциации «Ярусный промысел» (АЯП) инициируют жесткие ограничения по добыче берингоморской трески — в расчете на дальнейшие стабильные показатели.

**Вячеслав БЫЧКОВ**  
президент Межрегиональной ассоциации «Ярусный промысел»

### НЕРЕСТОВЫЙ ЗАПРЕТ

Треска и палтусы — это основные промыственные объекты предприятий ассоциации. В последние годы запасы трески в Беринговом море находятся на крайне низком уровне. По этой причине в 2023 году был издан приказ Минсельхоза о запрете специализированного промысла трески до 15 апреля 2024 года.

К сожалению, меры оказались не вполне эффективными, и на заседании Дальневосточного научно-промышленного совета в апреле 2024 года мы подняли по этому поводу тревогу. Важной причиной недостаточной эффективности стало использование донных тралов на промысле камбалы, из-за чего дополнительному прессу подверглись нерестилища трески.

В 2024 году мы активно работали над коррекцией порядка регулирования промысла трески Берингова моря. Данный вопрос неоднократно рассматривался на совещаниях в Росрыболовстве, Совете по науке при руководителе Росрыболовства.

Отмечу, что для принятия взвешенного решения по мерам регулирования промысла трески в 2024 году по поручению руководителя Росрыболовства Ильи ШЕСТАКОВА были проведены комплексные научные съемки в Беринговом море. Наука получила полную информацию о состоянии запасов трески и палтусов в Беринговом море.

В итоге мы вышли на осенний ДВНПС, организованный в ноябре 2024 года, с основательно подготовленным вопросом об эффективных мерах регулирования промысла трески в северо-западной части Берингова моря, а также Карагинской подзоне. В результате было принято очень хорошее решение. Так, был издан приказ Минсельхоза от 21 января 2025 года (с 11 февраля он вступил в силу) о закрытии промысла в Западно-Берингоморской зоне и Карагинской ярусными орудиями лова, донными тралами и снурреводами, за исключением рыболовства в научно-исследовательских и контрольных целях. Для ярусоловов запрет заканчивается

31 марта, для донных тралов и снурреводов — 15 апреля.

Нам удалось поменять подход к вопросам регулирования. Прошлый год показал наше полное взаимное понимание с наукой и с Росрыболовством по поводу необходимости радикальных ограничений. С момента введения запрета мы тщательно мониторим ситуацию. Знаем, что и пограничники также следят за соблюдением ограничений.

Мы с удовлетворением можем сказать, что нерест тихоокеанской трески в Западно-Берингоморской зоне и Карагинской подзоне, наверное, впервые за многие годы прошел в очень спокойных условиях. Ни производители, ни икра, ни личинка не подверглись воздействию каких-либо орудий лова. И мы ожидаем тенденции к восстановлению запаса, формированию новых урожайных поколений.

На общем собрании нашей ассоциации в феврале текущего года мы обсудили стратегию на долгосрочную перспективу. Осознаем необходимость сохранения запрета на рыболов-



водных масс, уменьшением запасов в восточной (американской) части Берингова моря, вошел также промысел донным тралом. Важно даже не количество промысловых операций донным тралом, а сам факт его использования, потому что он уничтожает и икру, и малька, отложившихся на дне.

Мы уже вышли с предложениями по внесению соответствующих изменений в правила рыболовства к рассмотрению на ближайшем заседании ДВНПС. Еще раз хочу подчеркнуть, что мы очень благодарны нашей науке — ГНЦ «ВНИРО», его Тихоокеанскому и Камчатскому филиалам — за их активную работу.

### С ПАЛТУСАМИ ВСЕ ПО-ПРЕЖНЕМУ

Однозначно на весеннем заседании ДВНПС мы вернемся к тематике промысла черного палтуса в Беринговом море. Все, что мы делали в 2024 году, пытаясь ввести ограничения на промысел черного палтуса, результатов не принесло. По мнению науки, запас находится в хорошем состоянии и имеет тенденцию роста. Как нам объяснили, мы неправильно ловим: не в тех местах, не на тех глубинах.

Следуя рекомендациям отраслевой науки по районам промысла и глубинам, в 2024 году на ярусоловах компании «ЯМСы» мы вели промысел под наблюдением квалифицированных научных сотрудников, делали целевые постановки на черный палтус, и в результате все пришли к выводу, что в текущей ситуации из-за проблемы нахлебничества косаток промысел нерентабелен. Кроме обедков в виде челюстей палтусов на крючках, поднять на борт ничего не удается. FN

ство в период нереста трески в Западно-Берингоморской зоне и Карагинской подзоне для донных тралов, снурреводов и ярусных орудий лова как минимум на ближайшие 2-3 года, по крайней мере до очередных ресурсных исследований, которые, насколько мы понимаем, для Берингова моря, включая Карагинскую подзону, запланированы на 2026 год.

### ЗАПРЕТ НА ДОННЫЙ ТРАЛ

Также мы предлагаем меры в отношении донного трала, предусмотренные приказом Минсельхоза от 21 января 2025 года, закрепить на долгосрочный период в правилах рыболовства.

Почему именно донный трал? Если ознакомиться с материалами общественных обсуждений, размещенных ТИИР в вместе с проектом ОДУ на 2026 год, то в разделе по треске Западно-Берингоморской зоны в число негативных факторов, влияющих на состояние запасов трески, наряду с распространением холодных Лаврентьевских

## Рыбоводы выбрали лучших

Ассоциация «Росрыбхоз» определила обладателей премии «За высокие достижения в развитии товарной аквакультуры». По итогам 2024 г. награды были присуждены по направлениям селекционно-племенной работы и реализации продукции рыбоводства.

Имена лауреатов премии Росрыбхоза «За высокие достижения в развитии товарной аквакультуры (товарного рыболовства)» за 2024 г. объявили 3 апреля на заседании совета ассоциации. Премия, учрежденная для поощрения работников рыбоводных организаций, присуждается по трем направлениям: селекционно-племенная работа, реализация продукции товарного рыболовства и социально ориентированная деятельность.

Председатель правления Росрыбхоза Василий ГЛУЩЕНКО

вручил нагрудный знак и свидетельство лауреата премии Ирине ЗАКУСИЛО, рыбоводу-селекционеру племенного рыбопитомника «Шараповский» (Белгородская область), награжденной в номинации «За достижения в селекционно-племенной работе». Премию «За рост реализации продукции товарной аквакультуры» разделили гендиректор компании «Рязаньрыбпром» Александр КОХАЛЬСКИЙ и старший механизатор рыбокомбината «Октябрьский» Виктор ЗУЕВ.

Однако в номинации «За успехи работодателей в созда-

нии социально ориентированных трудовых отношений» победителей не оказалось — по причине отсутствия заявок, сообщает корреспондент Fishnews. В связи с этим руководство Росрыбхоза, который является общероссийским отраслевым объединением работодателей в сфере аквакультуры, рекомендовало членам ассоциации активнее выдвигать номинантов.

Василий Глушенко подчеркнул, что практически все предприятия Росрыбхоза в той или иной мере решают социальные вопросы в отношении как сво-



Лауреат премии «За достижения в селекционно-племенной работе» — рыбовод-селекционер племенного рыбопитомника «Шараповский» Ирина ЗАКУСИЛО и председатель правления Росрыбхоза Василий ГЛУЩЕНКО

их сотрудников, так и местных поселений. «Все это есть. Но никто эту работу не фиксирует, не придает ей значения, и выглядит, как будто никто ничего

не делает. Пожалуйста, обратите на это внимание. От вас зависит, от работодателей, — давайте заявки», — обратился он к участникам заседания. FN

## Александр БЕКЕТОВ: Мало заполнить рынок — нужно обеспечить качество

Рынок кормов для аквакультуры нуждается в отечественной продукции, причем принципиально важно ее качество, считает исполнительный директор компании «Возрождение» Александр БЕКЕТОВ. Он уверен в перспективности бизнеса по производству высококачественных кормов.

К 2030 г. уровень самообеспечения России по производству рыбных кормов планируется довести до 90%, заявил вице-премьер Дмитрий ПАТРУШЕВ на заседании коллегии Федерального агентства по рыболовству. Он подчеркнул, что вопросу рыбных кормов правительство уделяет особое внимание.

Инновационное производство кормов для аквакультуры намерена запустить в Приморском крае компания «Возрождение». Исполнительный директор компании Александр Бекетов прокомментировал Fishnews темы перспективности рынка кормов, а также внимания власти.

«Мы согласны с озвученным Дмитрием Патрушевым тезисом о потребности рынка в гораздо большем количестве отечественных кормов, чем их производят сейчас. Равно как и с намерением к 2030 году довести самообеспечение кормами до 90% —

это представляется вполне реалистичным. Однако есть нюансы. Нужно не просто достичь заданных валовых показателей, принципиально важно добиться высокого качества выпускаемой продукции. От этого критически зависит рентабельность хозяйств аквакультуры», — отметил Александр Бекетов.

Он обратил внимание, что рецептуры кормов компании «Возрождение» разработаны собственными технологами совместно с учеными Передовой инженерной школы «Институт биотехнологий, биоинженерии и пищевых систем» ДВФУ.

«Наши новые корма содержат белки и жиры в оптимальных пропорциях. Кроме того, они имеют в своем составе аминокислоты и жирные кислоты в тщательно подобранных пропорциях, а также оптимальное по типу усвоемости соотношение углеводов — от быстрорассеиваемых до медленных источников энергии. Особое

внимание мы уделили уникальному премиксу, который содержит идеально сбалансированный комплекс витаминов, минералов и функциональных добавок,



Рецептуры кормов компании «Возрождение» разработаны собственными технологами совместно с учеными Передовой инженерной школы «Институт биотехнологий, биоинженерии и пищевых систем» ДВФУ



Александр БЕКЕТОВ, исполнительный директор компании «Возрождение»

способствующих укреплению иммунитета, улучшению роста и снижению нагрузки на водную экосистему за счет высокой усвоемости компонентов», — рассказал исполнительный директор компании «Возрождение».

Александр Бекетов подчеркнул, что отечественные компании по выпуску кормов для аквакультуры действительно ощущают господдержку. Он выразил надежду, что правительство не оставит предпринимателей в случае изменения внешнеполитической конъюнктуры.

«Когда границы вновь открываются и к нам хлынут импортные корма, хочется, чтобы правительство не бросило

тот бизнес, который вложил средства и взял дорогостоящие кредиты на создание новых производств или на модернизацию действующих предприятий. Даже при высоких пошлинах корма зарубежных производителей все равно будут импортироваться, потому что часто имеют неплохое качество. Именно поэтому сейчас стране необходимо не просто заполнить рынок отечественной продукцией, но и обеспечить ее высокое качество», — считает Александр Бекетов. □

Рекламодатель —  
ООО «Возрождение»  
(ИНН 2540285570)

## Строительство краболова «Кильдин» выходит на новый этап

Судно «Кильдин» спустили на воду на заводе «Красное Сормово» в Нижнем Новгороде. Краболов-процессор строится по заказу Северо-Западного рыбопромышленного консорциума.



Краболов «Кильдин» строится для СЗРК

«Кильдин» — второе судно серии, заказанной СЗРК на судостроительном заводе ОСК «Красное Сормово». Строительство ведется по проекту КСП01 в рамках тех обязательств, которые компании консорциума приняли на себя по итогам крабового аукциона 2019 г.

«Спуск на воду, когда судно впервые соприкасается с родной стихией, — это, конечно, всегда знаменательный момент, — отметил исполнительный директор СЗРК Сергей НЕСВЕТОВ. — Хотя впереди еще предстоит немало работы».

Планируется, что «Кильдин» будет сдан в этом году. Судно предназначено для

промысла краба с выпуском на борту варено-мороженой и сырьемороженой продукции.

Суда серии названы с привязкой к островам Баренцева моря: новые краболовы заказчик планирует использовать на промысле в Северном бассейне. Головное судно серии — «Вайгач» — сдано в 2023 г. и уже эксплуатируется. FN

## Трамп собирается вывести американское рыболовство на новый уровень

Президент Соединенных Штатов Дональд ТРАМП в присутствии представителей рыбной отрасли подписал ряд указов, направленных на усиление позиций американского рыболовства.

По мнению главы государства, он избавил рыбаков от несправедливых внешнеторговых практик и избыточного внутреннего регулирования, чтобы стимулировать рост экспорта американских рыб и морепродуктов и укрепить продовольственного суверенитета страны.

По информации зарубежных СМИ, одним из ключевых решений стало распоряжение об открытии для коммерческого рыболовства части охраняемой морской территории в Тихом океане — Национального морского заповедника дальних тихоокеанских островов (Pacific Remote Islands Marine National Monument). Теперь суда под флагом США смогут вести промысел в зоне от 50 до 200 миль от побережья в пределах морского заповедника.

Дональд Трамп считает, что эта мера должна дать экономический импульс Американскому Самоа и другим островным территориям Соединенных Штатов.

Президент также поручил пересмотреть статус всех существующих морских заповедников США с целью возможного открытия их для промысла. Это, вероятно, вызовет резкую критику со стороны защитников природы, отмечает пресса.

Кроме того, глава государства подписал указ, в соответствии с которым Министерство торговли должно рассмотреть возможность приостановки, пе-

ресмотреть или полной отмены регулирующих норм, сдерживающих развитие коммерческого рыболовства, аквакультуры и рыбопереработки.

От Национальной службы морского рыболовства требуется внедрение более современных и доступных технологий оценки состояния промыслов, совершенствование сбора данных и аналитических методов управления, а также расширение программ выдачи разрешений на экспериментальный лов.

В числе инициатив также разработка стратегии «Морепродукты в первую очередь для Америки» (America First Seafood Strategy). Она будет направлена на наращивание экспорта, защиту от недобросовестной конкуренции и борьбу с импортом рыбы морепродуктов, добывшихся с нарушением экологических и трудовых норм. Предусмотрено, что программа мониторинга рыбного импорта получит дополнительные полномочия по выявлению рисковых поставок из стран — нарушителей международных правил.

Напомним, что апрель также отметил новыми «тарифными ударами» по рыбному рынку со стороны США. После заявления Дональда Трампа о введении взаимных тарифов в отношении «всех стран» аналитики прогнозируют существенное изменение американского рынка рыбы и морепродуктов. Новые тари-

фы вступили в силу с 5 апреля, однако импортеры получили отсрочку до 27 мая, чтобы успеть ввезти продукцию без дополнительных сборов.

Теперь значительная часть поставщиков, включая Индию, Индонезию и Вьетнам, оказались в списке стран, на которые распространяются наиболее жесткие тарифные ограничения. Вьетнам столкнулся с самыми высокими тарифами — 46%, для Индонезии установлена пошлина в 32%, для Индии — в 26%.

Кроме того, президент Соединенных Штатов заявил о повышении пошлин на импорт из Китая, так как ранее Пекин заявил о введении ответных пошлин на американские рыбу и морепродукты. С учетом решимости китайцев, можно ожидать серьезного влияния нового раунда торговой войны на двустороннюю торговлю, в том числе на экспорт американских морепродуктов в КНР, считают аналитики.

Особенно сильным удар может быть по рыбакам Аляски, которые традиционно отправляют свою продукцию — главным образом минтай и лосось — на переработку в Поднебесную. С введением «двойных тарифов» (при вывозе продукции в Китай и повторном ввозе в США) производственные затраты возрастут, что приведет к удешевлению конечного продукта и снижению спроса на него. FN

## Поднебесная собирается есть больше рыбы

Китай рассчитывает нарастить потребление рыбы к 2030 г. более чем на 25%. План развития продовольствия и питания страны изучили аналитики Рыбного союза.

Подушевое потребление рыбы и морепродуктов к следующему десятилетию Китай предполагает увеличить с 22,9 кг (по данным ФАО) до 29 кг.

Для этого предлагается включать больше морепродуктов в меню школьников, продвигать морепродукты как часть здорового рациона для профилактики хронических заболеваний, подчеркивать важность сохранения традиционной китайской культуры, в том числе — через потребление морепродуктов, рассказали Fishnews в пресс-службе Рыбного союза.

Отмечен и технический аспект. В Китае планируется развивать технологии для повышения качества обработки морепродуктов, разрабатывать инновационные продукты (ферментированную продукцию, пи-

щевые добавки) и специальные решения для беременных женщин, детей, пожилых людей и тех, кто работает в экстремальных условиях.

Поднебесная намерена продолжать развитие аквакультуры. Планируется ускорить селекцию новых видов морепродуктов, а также внедрение технологий обработки и хранения. Согласно данным китайской статистики, по итогам 2024 г. объем производства аквакультуры в стране вырос на 5% к 2023 г. и достиг 60,8 млн тонн.

В сфере промысла упор делается на устойчивое развитие прибрежного рыболовства и осторожное расширение добычи в отдаленных морских районах. Как показывают данные китайской статистики, в 2024 г. китайский вылов рыбы и море-

продуктов составил около 13,3 млн тонн, них 2,4 млн тонн — в отдаленных районах Мирового океана.

«Если темпы увеличения производства аквакультуры замедлятся, то повышение уровня потребления рыбы и морепродуктов в Китае может потребовать расширения импортных поставок. С учетом ограниченных возможностей для увеличения вылова, необходимости сохранения устойчивого состояния запасов водных биоресурсов в Мировом океане, повышения благосостояния населения Китая могут сложиться благоприятные условия для развития российского экспорта рыбы и морепродуктов в Поднебесную», — отмечает аналитический центр Рыбного союза. FN

Газета «Fishnews дайджест»  
Издается с 2010 года  
Выпуск №4 (178)

СМИ зарегистрировано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, запись о регистрации ПИ № ФС 77-77920.

### Учредитель и издатель:

ООО Медиахолдинг «Фишьюс»  
690091, Приморский край, г. Владивосток,  
ул. Светланская, 51-А, оф. 404

### Генеральный директор

Яна ЯШИНА  
e-mail: yashina@fishnews.ru  
тел.: 8-914-703-68-60

### Адрес редакции:

690091, Приморский край, г. Владивосток,  
ул. Светланская, д. 51-А, оф. 404  
тел.: 8 (423) 226-84-44, факс: 8 (423) 222-95-53

### Главный редактор

СЫЧЁВА Наталья Олеговна  
e-mail: n\_sycheva@inbox.ru  
тел.: 8-924-233-31-36

Помощник главного редактора  
Екатерина БУРНАШЕВА

### Редакция сетевого издания Fishnews.ru:

Главный редактор  
Маргарита КРЮЧКОВА  
e-mail: margarita\_kr@bk.ru  
тел.: 8-914-069-58-60

### Москва и Центральный федеральный округ

Шеф-редактор  
Анна ЛИМ  
e-mail: anna@fishnews.ru  
тел.: 8-926-828-25-39

Верстка и дизайн:  
Виталий КОЧЕТКОВ

Фотографии в номере:  
Ольга ШУТЬ  
Виктор БУКВЕЦКИЙ  
Fishnews.ru  
Росрыболовство  
АДМ  
СЗРК  
ESG  
РОПНИЗ  
Океанрыбфлот  
ООО «Возрождение»

### Отдел распространения и подписки:

Антонина ЛОПАТНИКОВА  
e-mail: antonina@fishnews.ru  
тел.: 8-914-707-05-28

Газета распространяется по редакционной подписке.

Мнение авторов может не совпадать с позицией редакции.

Редакция не предоставляет справочной информации.

Перепечатка материалов, опубликованных в газете

«Fishnews дайджест», допускается только с письменного согласия редакции.

Редакция не несет ответственности за достоверность информации, опубликованной в рекламных объявлениях.

Все товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

Материалы, отмеченные знаком , публикуются на правах рекламы.

Знак информационной продукции «+16»

Свободная цена.

Дата выхода в свет:  
30.04.2025 г.  
Тираж 1500 экз.

Отпечатано в типографии Издательской группы В.И.Т.  
ИП Кочетков В.Г. - 690013, Приморский край, г. Владивосток,  
ул. Ладыгина, 17-19. Тел.: 8 (902) 557-15-64.



# СВОЯ КАРТА ПЛЮС UNIONPAY\* БЕСПЛАТНО –

оформите для путешествий

\*ДЕБЕТОВАЯ КАРТА ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ UNIONPAY, UNIONPAY INTERNATIONAL. ТАРИФНЫЙ ПЛАН «СВОЯ КАРТА ПЛЮС». ВЫПУСК КАРТ БЕСПЛАТНО В СООТВЕТСТВИИ С ДЕЙСТВУЮЩИМИ ТАРИФАМИ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК».

РЕКЛАМА. НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ОФЕРТОЙ. ИНФОРМАЦИЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНА НА 24.03.2025. ПОДРОБНОСТИ ОБ УСЛУГАХ, ТАРИФАХ И МЕРАХ БЕЗОПАСНОСТИ ПО ТЕЛЕФОНУ, НА ОФИЦИАЛЬНОМ САЙТЕ И В ОФИСАХ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК». ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ БАНКА РОССИИ № 3349 от 12.08.2015.

